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PODNIKATELSKÁ ŠKOLA OPAVA

Veřejnosprávní činnost
Dálkové čtyřleté studium

www.vidum.cz
OD TIPA
Dolní nám. 9, Opava

telefon__553 611 189

Radim Prymus (oční optik 
a optometrista)

Zvolte dobře  . . třeba . . . . .  brýle!

Při předložení inzerátu sleva z celkové hodnoty nákupu dle  
výše útraty: Nad 500 Kč 5 %, nad 1 000 Kč 10 % a nad  
1500 Kč 15%. Platnost nabídky do 31. prosince 2018

OPAVSKÝ VINNÝ TRH
12. 10. 2018   16:00 - 22:00

Ochutnávka moravských vín a pochutin.
Doprovodný program zajistí umělci napříč žánry z regionu Opavské Slezsko.

Ochutnejte, bavte se a podpořte OPAVSKÉ SLEZSKO.
Akce se koná v OC Breda & Weinstein.

více informací na www.opavske-slezsko.cz nebo na /opavskeslezsko
www.ocbreda.cz /Breda & Weinstein
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Milí Opavané,
máme za  sebou první podzimní měsíc, 
ke  kterému neodmyslitelně patří festival 
Bezručova Opava. Jsem rád, že  na  jeho 
zahájení jsem mohl přivítat i  delegace 
z  téměř všech našich partnerských měst. 
Každé dva roky se v rámci festivalu uděluje 
Cena Petra Bezruče jako nejvyšší ocenění 
města za práci v oblasti kultury. Letos 
jsem měl tu čest předat toto ocenění 
dramaturgovi kulturních akcí města 
Opavy panu Petru Rotreklovi (na  fo-
tografii), který ho získal za dlouholetý 
přínos v oblasti rozvoje kultury města, 
zejména organizaci multižánrových 
festivalů a  dalších kulturních akcí. 
Za jeho práci bych mu ještě jednou rád 
poděkoval. Rozhovor s nositelem Ceny 
Petra Bezruče a jeho manželkou si mů-
žete přečíst na stránkách této Hlásky.  

Hned úvod měsíce října patří seniorům. 
Ti totiž oslaví svůj svátek. Při této pří-
ležitosti město organizuje Den seniorů 
na Horním náměstí s celou řadou akti-
vit. Ke gratulantům se s další akcí přidá 
i Střední zdravotnická škola. 

Velkou událostí bude jistě znovuotevření 
kina Mír, které v  uplynulých pěti měsících 
prošlo nákladnou rekonstrukcí. Přijďte si 
opravené prostory ve  čtvrtek 4. října pro-
hlédnout, připraven bude atraktivní pro-
gram připomínající dobu 60. let, kdy bylo 
kino Mír postaveno. 

Milovníky královského nástroje bych chtěl 
pozvat na  20. ročník Mezinárodní varhanní 
soutěže Petra Ebena. Letos se  na  ni sjedou 
mladí hudebníci z celého světa. 

Letošní oslavy založení Československa jsou 
o to významnější, že se jedná o stoleté výro-
čí. To si řadou akcí připomínáme již celý rok. 

V neděli 28. října vás zvu na oslavu 
tohoto svátku na  Horní náměstí, 
kterou zpestří historická vojenská 
jednotka, dobrovolní hasiči s dobo-
vou hasičskou stříkačkou či výstav-
ka moderních a historických zbraní. 
Vystoupí také taneční skupina Vrtek 
a k poslechu zahraje i cimbálovka. 

S  koncem volebního období bych 
chtěl poděkovat všem zastupitelům, 
a  úředníkům magistrátu za  dobře 
odvedenou práci. Myslím si, že  si 
to jednoznačně zaslouží, a přeji jim 
hodně sil do  dalších let. Našemu 
městu pak přeji, aby se nadále rozví-
jelo a vzkvétalo.

Radim Křupala, primátor
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Krátce
Rekonstrukce Krnovské ulice skončí
Několik měsíců trvající oprava kanalizace 
a vodovodů na důležité dopravní tepně na Kr-
novské ulici byla v  polovině září ukončena. 
Dopravní omezení zde ovšem zůstalo, a  to 
z důvodu plánované opravy povrchu silnice. 
Rekonstrukce by měla trvat po celý říjen, při-
čemž na sobotu 3. listopadu je v plánu úplná 
uzávěra daného úseku. Objízdné trasy budou 
vyznačeny, městská hromadná doprava bude 
zachována, avšak využije rovněž objízdných 
cest. Úplný provoz by měl být na Krnovské uli-
ci obnoven nejpozději 6. listopadu. 

Město vyhlašuje dotační programy
Zastupitelé na  svém zářijovém zasedání 

schválili grantové okruhy pro rok 2019.  Za-
žádat si tak můžete o  finanční podporu 
v oblasti kultury, sportu, životního prostředí 
a environmentální výchovy (EVVO) a na pre-
venci kriminality.  Zájemci mohou své žádos-
ti zasílat od 22. do 31. října. Formuláře s pod-
mínkami grantových okruhů jsou zveřejněny 
na webu města. 

Hřbitov o dušičkách
V  říjnu je Městský hřbitov veřejně přístupný 
od 7 do 19 hodin, v listopadu pak od 8 do 18 ho-
din. V období „dušiček“ dojde k rozšíření pro-
vozních hodin hřbitova, a to tak, že od soboty 
27. října do neděle 4. listopadu  bude hřbitov 
otevřen od 7 do 22 hodin. Od pondělí 5. listo-

padu bude pokračovat běžná provozní doba.

Nemocnice shání dárce krve a plazmy
Chcete spojit příjemné s  užitečným? Slez-
ská nemocnice v  Opavě akutně potřebuje 
dárce krve a plazmy.  Vaše krev je potřebná 
například při vážných úrazech či operacích, 
plazmu zase zdravotníci využívají pro výrobu 
léků na těžké poruchy srážlivosti krve, masiv-
ní krvácení při porodech, poruchy obranys-
chopnosti či pro léčbu vážných popálenin. 
Transfúzní oddělení Slezské nemocnice sídlí 
v pavilonu C a je přístupné přímo z Olomouc-
ké ulice. Více informací získáte na bezplatné 
lince 800 800 127 nebo na webu nemocnice 
www.snopava.cz.

Stavba penzionu pro seniory byla 
slavnostně zahájena 

Opravené kino Mír otevřou Beatles

Slavnostním poklepáním základního 
kamene byla 11. září zahájena stavba 
nového penzionu pro seniory v  Opa-

vě na  Hálkově ulici. Symbolických kladívek 
se  chopili primátor města Radim Křupala, 
jeho náměstci Martin Víteček, Josef Stiborský 
a Dalibor Halátek, oblastní ředitel zhotovitel-
ské firmy Metrostav Marek Veselý a v nepo-
slední řadě významný host, ministryně práce 
a sociálních věcí Jana Maláčová.

Penzion IV bude dalším z  penzionů spada-
jících pod příspěvkovou organizaci města 
Seniorcentrum Opava. Projekt počítá s  vý-
stavbou 52 malometrážních bytů v  pěti 
nadzemních podlažích, z nichž 16 bude plně 
bezbariérových – pečovatelských. Všechny 
byty budou určeny primárně seniorům, pe-
čovatelské se budou pronajímat ve zvláštním 
režimu pouze osobám v  nepříznivé sociální 

situaci a se sníženou mírou soběstačnosti. 

„Česká populace stárne. Senioři většinou vyhle-
dávají, ať již z  důvodů finančních, či zdravot-
ních, byty menších rozměrů s nízkými náklady, 
proto velice vítám tento projekt, 
který takový druh bydlení na-
bízí,“ uvedla ministryně Jana 
Maláčová. „Evidujeme neustálý 
převis poptávky po bytech, které 
seniorům poskytují domácí pro-
středí a zároveň umožňují využití 
pečovatelské služby. Bytů pro 
seniory je obecně nedostatek, 
Seniorcentrum je plně obsazené. 
Proto jsem velmi rád, že  výstav-
bou nového penzionu můžeme 
pomoci starším spoluobčanům 
bytovou otázku vyřešit,“ řekl pri-
mátor Radim Křupala.

Stavba za  zhruba 100 milionů by měla být 
hotova v  lednu roku 2020. Hrazena bude 
z městské kasy, dotaci ve výši 9,6 milionu ko-
run získalo město z  Ministerstva pro místní 
rozvoj České republiky.

Kino Mír, které prošlo přes léto zásadní 
rekonstrukcí, bude slavnostně otevře-
no ve čtvrtek 4. října v 18 hodin. Jeden 

ze symbolů Opavy dostal zcela nový háv s vy-
užitím původních retro prvků. Město tak bude 
mít k dispozici moderní kulturní stánek.

Pro diváky je připraven atraktivní program. 
Po  slavnostním přestřižení pásky primáto-
rem se bude promítat zhruba patnáctiminu-
tový československý filmový týdeník z  roku 
1965, tedy z doby, kdy bylo kino Mír poprvé 
otevřeno. Poté bude následovat volná zába-
va ve  stylu 60. let minulého století, kterou 

doprovodí „The Beatles“ v  podání výborné 
pražské revivalové kapely The Bugles. Připra-
veno bude i občerstvení.

Kino Mír prošlo velkou rekonstrukcí 
za 30 milionů korun. „Jsem moc rád, že jsme 
nepřistoupili jen na  kosmetické úpravy, jak 
se na začátku uvažovalo, ale že jsme se pustili 
do  sice velmi náročné, ale i  hodně potřebné 
rekonstrukce. Myslíme si, že  si opavské pub-
likum zaslouží mít kvalitní, moderní kinosál, 
kde se mohou pořádat rozličné kulturní i spo-
lečenské akce,“ uvedl primátor Radim Křupa-
la.

Na architektku čekal nelehký úkol, a to pře-
stavět chátrající zastaralé kino na  moderní, 
ale v  retro stylu. Měnily se  i  dispozice celé-
ho objektu, aby se  další akce mohly konat 
i v předsálí. Nové jsou i sedačky, pódium, scé-
nické osvětlení, toalety pro veřejnost i  veš-
keré zázemí pro účinkující i  zaměstnance. 
Rekonstrukcí prošla elektroinstalace, velkým 
plusem je i  vybudování nové vzduchotech-
niky či digitalizace se zachováním možnosti 
pouštět i  klasické pětatřicetimilimetrové fil-
my ze starých projektorů. Kino Mír je v sou-
časné době sálem s největší kapacitou míst 
k sezení v Opavě, pojme až 500 diváků.
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Město připravuje plochu pro stavbu 
desítek domků v květinové čtvrti

Nové koše a multifunkční obrazovka 
pro basketbalovou halu 

Zhruba 140 nových rodinných dom-
ků postupně vyroste v  oblasti u  tzv. 
květinových ulic poblíž Slezské ne-

mocnice. Stavět by se mělo po etapách, aby 
došlo k  co nejmenšímu negativnímu vlivu 
na  okolí. Zároveň bude tato oblast napoje-
na na Olomouckou ulici novou ulicí. Začít by 
se  mohlo do  dvou let. „Město chce podpořit 
individuální bytovou výstavbu. Víme, jaký je 
problém sehnat vhodné pozemky. Proto jsem 
rád, že se nám podařilo získat rozsáhlé pozem-
ky v této lokalitě a připravit projekt, aby se zde 
mohlo začít stavět,“ řekl primátor Radima Křu-
pala s tím, že z plánovaných 140 domků by 
62 mělo vyrůst na  pozemcích soukromého 
vlastníka, zbytek na pozemcích města. 

Podle hlavního architekta města Petra Stan-
jury je projekt rozdělen na tři etapy, aby byl 
dopad stavby na  okolí co nejnižší. „V  první 
etapě by se mělo postavit 36 domků, které na-
vazují na ulice Květinová a Leknínová. Dvanáct 

těchto domků by stálo na  pozemcích soukro-
mého investora, se kterým jsme se však dohod-
li a koordinujeme postupy,“ vysvětlil Stanjura. 
V další etapě na ryze městských pozemcích 
vyroste 54 domů a v třetí na soukromých po-
zemcích pak dalších 50. 

Projekt počítá i s řešením komplikované do-
pravní situace, která v okolí květinových ulic 
panuje. „Nová ulice by spojila tyto pozemky 
s Olomouckou ulicí, a to za areálem Psychiat-
rické nemocnice,“ uvedl Petr Stanjura. Město 
zde již vykoupilo od kraje klíčové pozemky, 
které jsou ke stavbě nové silnice potřebné.

Problematická v  této lokalitě je i  kanaliza-
ce, proto zde vyroste nová retenční nádrž 
na  svod dešťové vody z  nových komunikací 
a veřejných zpevněných ploch. Nejdříve pro-
vizorní, která bude k  dispozici prvním do-
mům, později pak trvalá, která bude napojena 
na všechny nové domy a pro kterou je určena 

plocha územním plánem. S firmou ČEZ se pak 
jedná o stavbě nové trafostanice, město si již 
administruje a  hradí rezervaci příkonu. Dále 
se bude usilovat o přeložku vysokého napětí. 
Pokud vše dobře dopadne, přípravné práce 
by měly být hotovy do dvou let. Poté začnou 
prodeje připravených pozemků pro stavby 
jednotlivých domů. O spuštění rezervací jed-
notlivých pozemků vás budeme s předstihem 
informovat v Hlásce a na webu města.

Opavští basketbalisté skončili v  uply-
nulé sezoně v  národní lize stříbrní, 
což jim zajistilo účast v evropské po-

hárové soutěži – Lize mistrů. Ta klade mimo 
jiné i  vyšší nároky na  vybavení sportovního 
zázemí. Klub proto požádal město o zakou-
pení nové multimediální světelné tabule 
včetně dvou postranních časomír.  

„Vyšli jsme basketbalistům vstříc a  obrazovku 
za  více než 600 tisíc korun zakoupili. Sloužit 
může i  jiným sportům, případně akcím kona-
ným ve víceúčelové hale. Původní světelnou ta-
buli z  haly přemístíme do  tělocvičny Základní 
školy Mařádkova, kde ji potřebují,“ uvedl pri-
mátor Radim Křupala.

Aby hala vyhovovala kritériím vydaným or-
ganizací FIBA, byly za téměř 430 tisíc korun 
zakoupeny také nové pojízdné a  sklopné 
basketbalové koše. „Věřím, že i nové vybavení 
pomůže našim basketbalistům opět ke  skvě-
lým výkonům,“ popřál  na závěr primátor Křu-
pala.
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Informace ke komunálním a senátním volbám

Oslava 100. výročí Československa

O víkendu 5. a 6. října se v České repub-
lice uskuteční volby do zastupitelstev 
obcí. V Opavě se rovněž budou konat 

volby do Senátu Parlamentu České republiky 
(PČR), přičemž případné druhé kolo senát-
ních voleb připadá na  12. a  13. října. Voliči 
můžou přijít hlasovat vždy v  pátky od  14 
do 22 hodin a soboty od 8 do 14 hodin. 

Hlasovací lístky budou všem voličům doručeny 
do domácností nejpozději 3 dny přede dnem 
konání voleb, tj. do  2. října, v  případě konání 
druhého kola voleb do Senátu hlasovací lístky 
obdrží volič přímo ve volební místnosti. 

Písemnou žádost o  vystavení voličského 
průkazu pro volby do  Senátu Parlamentu 
České republiky bylo možné podat pouze 
do 28. září, v zářijovém čísle měsíčníku Hlás-
ka došlo k  tiskové chybě. Požádat o  vydá-
ní voličského průkazu v  době mezi prvním 

a druhým kolem voleb lze pouze osobně.  

Seznam volebních místností naleznete 
na  webových stránkách www.opava-city.cz, 
na úřední desce magistrátu a na plakátovacích 
plochách na  území města. Další podrobnosti 
jsou uvedeny na webu www.volby.cz.

Víte, jak upravit hlasovací lístek?
V  rámci voleb do  obecního zastupitelstva 
má volič k dispozici tolik hlasů, kolik se volí 
zastupitelů v  dané obci. Ve  statutárním 
městě Opava se  jedná o 39 hlasů a v  rámci 
jednotlivých městských částí Opavy podle 
počtu volených zastupitelů – je to označeno 
na hlasovacím lístku.

Volič má více možností hlasování:
1) označí křížkem do  rámečku volební stra-

nu, a tím volič dá všechny hlasy všem kan-
didátům dané volební strany;

2) označí křížkem do  rámečku kandidáty 
z  různých volebních stran, které si volič 
vybere v rámci celého hlasovacího lístku – 
u  statutárního města Opava je maximum 
39 hlasů;

3) zkombinuje obě možnosti. V praxi u sčítá-
ní hlasů to znamená, že prvně se započítají 
hlasy pro jednotlivé kandidáty a následně 
se dopočítají zbylé hlasy u  zaškrtnuté vo-
lební strany.

Pokud je na  hlasovacím lístku zaškrtnuto 
více hlasů, hlasovací lístek se  stává neplat-
ným! Hlasy na hlasovacím lístku se označují 
křížkem do rámečku. Jakékoliv jiné označení 
není přípustné. Hlasovací lístky jsou obou-
stranné.

V rámci voleb do Senátu volič vloží do úřed-
ní obálky jeden hlasovací lístek, a to bez ja-
kýchkoliv úprav.

Senioři oslaví svůj svátek opět dvakrát 
V  úterý 2. října mohou senioři oslavit 

Mezinárodní den seniorů na  Horním 
náměstí. Tam pro ně město společně 

s  Krajským ředitelstvím Policie MSK, územ-
ním odborem Opava, Městskou policií Opa-
va, Hasičským záchranným sborem MSK, 
územním odborem Opava a Oblastním spol-
kem Českého červeného kříže Opava připra-
vilo akci s názvem Den seniorů. 

Na  jednotlivých stanovištích se  zájemci se-
známí se  základy první pomoci, akutními 
stavy seniorského věku, bezpečnou jízdou 
na  kole, bezpečnou domácností seniorů, 
ochranou zdraví a  majetku, kriminalistickou 
technikou, bezpečností v silniční dopravě, so-
ciální prací a sociálními službami pro seniory. 
„Všechny úkoly jsou přizpůsobeny věku a obavy 

z  jejich nezvládnutí nejsou v  žádném případě 
na místě. Smyslem programu je zábavnou for-
mou a  v  příjemné atmosféře seniorům připo-
menout důležité skutečnosti týkající se zajištění 
jejich osobního bezpečí na veřejnosti i ve vlast-
ním bydlišti,“ uvádí Dagmar Polášková, koor-
dinátorka a manažerka kriminality, a dodává: 
„Vzhledem k tomu, že senioři patří mezi ohrože-
né skupiny obyvatel, jsou akce podobného cha-
rakteru velice potřebné.“ Každý účastník, který 
absolvuje všechna stanoviště, obdrží malý dá-
rek a drobné pohoštění. Akce se koná zdarma, 
a to v době od 9 do 14 hodin. V případě deště 
bude přesunuta do Slezanky. 

Taktéž Střední zdravotnická škola v  Opavě 
na své dříve narozené spoluobčany nezapo-
míná a letos už popáté organizuje odpolední 

setkání se seniory. Stejně jako v předchozích 
letech si zaměstnanci a žáci připravili boha-
tý program. „Chystáme odbornou přednášku 
zaměřenou na  psychickou pohodu seniorů 
a prevenci depresí ve stáří, změříme vám krevní 
tlak a hladinu cukru v krvi, ukážeme relaxační 
techniky a rehabilitační cvičení. Naši žáci vám 
předvedou ukázky první pomoci, které si mů-
žete na  modelu také vyzkoušet,“ zve na  akci 
ředitelka školy Alena Šimečková a  doplňu-
je: „U  nás se  dozvíte nejen nové informace 
a  cenné rady, ale také si můžete odpočinout 
a popovídat si při šálku dobré kávy nebo čaje 
a  zazpívat si s  cimbálovou muzikou.“ Setkání 
se  seniory se  uskuteční ve  středu 10. října 
od 13 hodin v budově školy ve Dvořákových 
sadech. Na tuto akci finančně přispělo i sta-
tutární město Opava.

Statutární město Opava ve  spolupráci 
s  Československou obcí legionářskou 
Jednotou Opava a  Armádou České re-

publiky pořádá vzpomínkové setkání u  pří-
ležitosti 100. výročí vzniku samostatného 
československého státu, které se  bude ko-
nat 28. října v 10 hodin na Horním náměstí. 
Program zahájí příchod historické vojenské 
jednotky. Po proslovu primátora budou po-
loženy kytice k  obrazu prvního prezidenta, 
následovat bude salva a státní hymna. 

Účast na  akci potvrdili příslušníci 53. pluku 

průzkumu a  elektronického boje, členové 
Klubu vojenské historie Opava a  Klubu vo-
jenské historie – Hraničářského pluku 19, 
sokolové a skauti. Program zpestří dobrovol-
ní hasiči z Chvalíkovic s dobovou hasičskou 
stříkačkou. Slezský Veterán Klub Automoto 
klubu Vítkov představí několik typů historic-
kých motocyklů a automobilů.  Přímo v mís-
tě akce bude k vidění i výstavka moderních 
a  historických zbraní. Po  ukončení oficiální 
části zahraje k  poslechu cimbálová muzika 
a vystoupí taneční skupina Vrtek ze Střediska 
volného času. 

Součástí oslav vzniku samostatného Čes-
koslovenského státu bude také mezinárod-
ní seminář na  téma „20-té století – Evropa 
ve  válce a  míru, důsledky a  poučení“. Toho 
se mimo jiné zúčastní hosté z norských pev-
nostních muzeí Oscarsborg festning a  Aus-
trått Fort za účasti velitele pevnostního mu-
zea Oscarsborg korvetního kapitána Per Egil 
Grimstada a  dalších hostů. Seminář pořádá 
Klub vojenské historie Opava ve  spolupráci 
se  statutárním městem Opava a  Jednotou 
ČsOL Opava v Schösslerově salonku Obecní-
ho domu v pátek 26. října od 10 hodin.
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Malé pacienty navštívila hraběnka
Ve  středu 12. září navštívila Opavu hra-

běnka Mathilda Nostitzová. Její kroky 
směřovaly nejprve do  ženské věznice, 

kde se  setkala s  vězenkyněmi, které ve  vol-
ném čase vyrábí panenky pro děti v nemoc-
nicích. „Bílou panenku jsem v roce 2000 přivezla 
do Česka z Norska. Našlo se pár lidí v čele s Evou 
Pastuškovou, které tato myšlenka nadchla. 
Dnes se  v  řadě věznic v  Česku vyrábí úžasné 
hračky pro malé pacienty,“ řekla hraběnka. 

Z věznice vyrazila s šéfkou sdružení Kiwanis 
klub Ostrava Evou Pastuškovou do  Slezské 
nemocnice. V  herně se  zde setkala s  ne-
mocnými dětmi i  jejich rodiči. Postupně si 
povídala se  všemi malými pacienty, kterým 
rozdala dobroty, plyšáky vyrobené ve  věz-
nici a  knížky Moje panenka Kiwanis. Eva 
Pastušková prozradila, že  za  18 let bylo jen 
na severní Moravě rozdáno dětem na 50 tisíc 
panenek a dodala: „Pomáhat druhým je smysl 
života. Jsem moc ráda, že paní hraběnka kdysi 
panenku přivezla a  že  s  námi tak úzce spolu-
pracuje. Moc děkuji mému týmu nadšenců, kde 
všichni pomáhají bez nároku na odměnu.“ 

Hraběnka Nostitzová navštívila Opavu vůbec 
poprvé. V  Československu se  v  roce 1936 
na zámku v Plané narodila. V roce 1948 mu-
sela s rodiči a sourozenci vlast opustit. Nyní 

žije v  Itálii. Je dlouholetou patronkou nevi-
domých v  ČR, finančně a  organizačně po-
máhá například s  výcvikem vodících psů či 
namlouváním filmů.

V sadech by měl vzniknout in-line areál

Město smaže „Slezankový“ úvěr 

Rada města Opavy na svém jednání pro-
jednala záměr výstavby nového in-line 
areálu na  ploše v  těsném sousedství 

zahradnictví technických služeb na  Žižko-
vě ulici, která je dlouhodobě nevyužívána. 
Vybudováním tohoto dlouho očekávaného 
bruslařského areálu tak město vyjde vstříc 
všem bruslařům, kterých na  asfaltových 
chodnících v Městských sadech rok od roku 
přibývá, a umožní tak nejen kvalitní přípravu 
všem členům největšího bruslařského oddí-
lu u nás Luigino.cz, ale zároveň také odlehčí 
zmiňovaným chodníkům v sadech od nápo-
ru početné skupiny rekreačních vyznavačů 
tohoto sportovního odvětví, kterým je Opa-
va známá po  celé republice. O  obrovském 
zájmu o  in-line svědčí také masivní účast 
na  Finále moravské in-line 2018 a  Mistrov-
ství ČR v in-line půlmaratónu, které proběhlo 
na konci září u městské sportovní haly. Opa-

va tak stále patří k městům, kde bruslaři mají 
mnoho příležitostí bruslit. 

„Na  uzavřený in-line areál pro bruslaře, kte-
ří chtějí sportovně bruslit, čekáme již dlouho. 
Park je pro bruslení vhodný, ale nikoliv již pro 
sportovní jízdu a  už vůbec ne pro trénování. 
Se současným vedením opavské radnice se nám 
podařilo najít vhodné prostranství, kde vznikne 
200 m klopený ovál a cca 400 m dlouhá dráha 
s  parametry pro pořádání závodů. Areál však 
znamená především zvýšení bezpečnosti pro 
bruslaře i  ostatní uživatele stezek v  Městských 
sadech, které jsou dlouhodobě přeplněné 
a mnohdy tam dochází ke kolizím. Pro členy na-
šeho oddílu to bude první sportoviště a zázemí, 
protože doposud jsme bruslili po  běžných cyk-
lostezkách a převlékali se na lavičkách v parku,“ 
konstatoval trenér oddílu Luigino a pořadatel 
bruslařských akcí Jan Krejčíř.

„Jsme rádi, že  Opava je po  celé republice 
vnímána jako ‚Mekka’ kolečkového bruslení 
v  České republice. Probíhají zde již 16. ro-
kem tradiční Blade Nights, bruslařské školy 
a kroužky, příměstské in-line tábory a závo-
dy, které mají nejdelší tradici v Česku. Je pro-
to nezbytné, aby i  v  našem městě existoval 
bezpečný areál, který umožní bruslit a  bez-
pečně trénovat mnoha bruslařům z  Opavy 
a okolí,“ dodal náměstek primátora Dalibor 
Halátek.

Realizace areálu by mohla proběhnout už 
v  roce 2019. Areál bude také sloužit jako 
sportoviště pro příměstské in-line tábory 
bruslařské školičky. V návaznosti na realizaci 
samotného areálu se v dalších letech plánuje 
výstavba zázemí pro bruslařský oddíl a sociá-
lní zařízení, jež bude realizováno samotným 
bruslařským oddílem.

O  zhruba dva a  půl roku dříve splatí 
město úvěr, který si vzalo v  dubnu 
roku 2009. Půjčka ve  výši 400 milio-

nů korun byla tehdy určena na úhradu kupní 
ceny Slezanky a na financování investičních 
a neinvestičních projektů.  

Úvěr město splácelo čtvrtletními splátkami 
nejprve ve výši 6 a později 9,5 milionu korun. 

Počátkem října bude provedena další pravi-
delná splátka ve výši 9,5 milionu korun, poté 
zůstane k celkovému splacení tohoto úvěru 

cca 90 milionů korun. Ty město uhradí mi-
mořádnou jednorázovou splátkou, kterou 
schválili zastupitelé. „Tím, že  dluh splatíme 
dříve z peněz, které jsme naspořili, ušetří město 
na úrocích okolo 2,8 milionu korun,“ uvedl pri-
mátor Radim Křupala.

Foto: Slezská nemocnice Opava
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Hliník mohou sbírat nejen školáci 

Prvňáčci zahájili školní rok pohádkou

Odbornice vás naučí vyšetřit si prsa

Také letos se  mohou školy, které jsou 
na  území správního obvodu obce 
s rozšířenou působností Opava, zapojit 

do soutěže ve sběru hliníku. Jejím smyslem 
je podpořit recyklaci hliníku, a to především 
tenkostěnného, a  zároveň posílit vytváře-
ní návyků a  postojů šetrných k  životnímu 
prostředí. Soutěž, která probíhá od  1. října 
do  konce května, již po  sedmé organizuje 
odbor školství ve  spolupráci s  odborem ži-
votního prostředí.

„V  loňském školním roce se  zapojilo celkem 
13 škol, které celkově sesbíraly 2 695 kilogramů 
hliníku,“ uvedla koordinátorka EVVO Kateřina 
Hnátová s  tím, že nejúspěšnější školy získá-

vají finanční odměnu. Oceněny jsou první tři 
školy, které nasbírají největší množství hliní-
ku v přepočtu na jednoho žáka, a také škola, 
která celkově, bez ohledu na počet dětí, se-
sbírá hliníku nejvíce. 

Například v  loňském roce to byla Základní 
škola Otická, jejíž žáci vytřídili 1  210  kg hli-
níku. Za první místo si odnesla 3 tisíce korun, 
které věnovala Zoo Ostrava na  chov pandy 
červené. Otická si rovněž připsala první mís-
to v jednotlivcích. 

Na  soutěži město spolupracuje s  firmou 
Ritschny kovošrot a  sběrné suroviny, s. r. o. 
Do sběrny této společnosti na ulici Vávrovic-

ké může donést hliník každý občan. 

A proč se vlastně tento velmi lehký kov sbí-
rá? Hliník se vyrábí z bauxitové rudy těžené 
v  povrchových dolech, proces jeho výroby 
je velmi energeticky náročný a finančně ná-
kladný. Při jeho výrobě je navíc produkováno 
velké množství toxického odpadu. V přírodě 
se  stejně jako všechny kovy špatně rozklá-
dá a  zbytečně zůstává na  skládkách, proto 
je třeba ho recyklovat. Tenkostěnný hliník 
se využívá jako struskotvorný materiál při vý-
robě oceli, tlustostěnný hliník je recyklován 
na materiál pro další výrobu. 

V pondělí 3. září se školní budovy opět 
zaplnily dětmi. Úplně poprvé jich 
v celkem 15 školách zřizovaných měs-

tem Opavou usedlo do lavic 530, tedy zhru-

ba stejně jako loni, kdy jich bylo 533. Město 
Opava zpestřilo malým žáčkům začátek škol-
ního roku drobnými upomínkovými před-
měty a  pohádkou. V  pondělí 10. září z  nich 

část zhlédla příběh O Sněhurce v Loutkovém 
divadle, pro další část  pak byla o týden poz-
ději  připravena ve Slezském divadle Pošťác-
ká pohádka. 

Měsíc říjen je celosvětově zasvěcen 
boji proti rakovině prsu, která je 
hned po  rakovině kůže nejčastěji 

diagnostikovaným nádorovým onemoc-
něním a  může se  objevit jak u  žen, tak 
i  u  mužů. Díky pravidelným kontrolám je 
mnoho nádorů nalezeno v  počátečních 
stádiích, kde je šance na  úplné uzdravení 
téměř stoprocentní a  úmrtnost na  rako-
vinu prsu se  významně snižuje. „Zdravé 

město Opava by rádo na  tuto problematiku 
upozornilo, a  proto pořádá v  úterý 16. října 
od  16 hodin v  Sále purkmistrů Obecního 
domu besedu týkající se  prevence rakoviny 
prsu,“ řekla koordinátorka Zdravého města 
Opava Veronika Bittová. 

Besedu povede Yvetta Vrublová z  Ústavu 
ošetřovatelství Slezské univerzity v  Opavě. 
Dozvíte se  postup při samovyšetření prsu 

na  fantomovém modelu a budou vám zod-
povězeny otázky týkající se  sonografického 
vyšetření prsu nebo vyšetření mamografem. 
Beseda je zdarma. Akce je podpořena z roz-
počtu Moravskoslezského kraje v rámci pro-
jektu „Opava – osvětové kampaně 2018“.
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Bible olomouckého arcibiskupa nadchla

Opava se rozloučí se starými trolejbusy

Zahraniční delegace navštívily město

Unikátní kniha Starého zákona, kterou 
v Praze vydal vlastním nákladem v roce 
1888 J. Otto s  rytinami francouzského 

umělce G. Dorého a sloupky H. Giacomelliho 

– to byl dar statutárního města Opavy olo-
mouckému arcibiskupovi a  metropolitu mo-
ravskému Janu Graubnerovi u příležitosti jeho 
sedmdesátých narozenin. Objemná kniha 

byla opatřena speciálním pře-
balem, který vznikl v  Chráně-
ných a podporovaných dílnách 
sv. Josefa Charity Opava.

Jedinečný dřevěný přebal 
kompletně navrhli a technikou 
gravírovacího stroje vyrobili 
pracovníci Chráněných dílen sv. 
Josefa v čele s vedoucím Tomá-
šem Rychlým. Uvnitř je opatřen 
červeným saténem a na  titulní 
straně je originální hebrejská 
citace Starého zákona a  nápis 
„Otci arcibiskupovi k  70. naro-

zeninám v úctě věnuje statutární město Opa-
va“.

Slavnostní mše svatá k  příležitosti oslav ju-
bilea arcibiskupa Jana Graubnera se  kona-
la v  sobotu 1. září dopoledne v  olomoucké 
katedrále sv. Václava a  zúčastnil se  jí také 
tajemník Magistrátu města Opavy Tomáš 
Elis. Po mši svaté pak byla v okolí katedrály 
u  malého občerstvení příležitost k  setkání. 
Na  něm pak Tomáš Elis dárek opavské rad-
nice otci arcibiskupovi osobně předal. „Jeho 
Excelence byla z  duchovního poselství dárku 
velmi mile překvapena a zjevně jí udělal velkou 
radost, což mi osobně potvrdila,“ říká tajem-
ník. „Dar měl pro pana arcibiskupa o  to větší 
cenu, že se na výrobě obalu podíleli lidé s těž-
kým životním osudem, což jsem mu výslovně 
zmínil,“ dodal Tomáš Elis.

35 let. Tak dlouho mohli občané Opa-
vy využívat služeb trolejbusů typu 
Škoda 14 Tr. Jeden z nejúspěšněj-

ších československých strojírenských výrobků 
nyní míří do  důchodu. Náhradou se  stanou 
moderní nízkopodlažní vozy s  klimatizací 
a bateriemi, které dodá plzeňská Škodovka. 

Trolejbus s  typovým označením 14 Tr patřil 
v  době svého vzniku mezi absolutní špič-
ku. Nechybělo přitom mnoho a  do  výroby 
se vozidlo, o nějž projevovali původně zájem 
i v západní Evropě, vůbec nedostalo. Tehdejší 

vedení státu totiž počátkem 70. let rozhod-
lo, že se výroba trolejbusů v Československu 
ukončí. Po  ropných krizích se  ale tento po-
hled změnil a vývojové práce byly obnoveny, 
čímž bylo zachráněno i jedno z tradičních od-
větví našeho průmyslu. Počátkem 80. let tak 
vznikl jeden z vynikajících výrobků, který byl 
během let dodán do 20 zemí světa, od Číny 
po  USA. Výroba legendárních „čtrnáctek“ 
byla ukončena až v roce 2004 – po více než 
3 500 vyrobených kusech.  

Do  Opavy byly typické hranaté trolejbusy 

dodávány v  letech 1982–1997, první z vozů 
byl uveden do  provozu v  lednu 1983, tedy 
před neuvěřitelnými 35 lety. Celkem se pro-
střídalo v  ulicích Opavy 34 „čtrnáctek“, 
z nichž dnes slouží cestujícím posledních 8. 
Jejich služba veřejnosti ovšem letos končí. 
Slavnostní rozloučení s trolejbusy, které pře-
pravily v součtu milióny cestujících, proběh-
ne v sobotu 10. listopadu. Pro více informací 
sledujte speciální stránku věnovanou rozluč-
kové akci www.opava35let.cz, kde si můžete 
i více přečíst o historii vývoje těchto trolejbu-
sů i o jejich službě v Opavě.

Upříležitosti slavnostního zahájení 
61. ročníku festivalu Bezručova Opava 
pozvalo město své zahraniční part-

nery a  připravilo pro ně třídenní program, 
ve kterém se hosté mohli seznámit se zajíma-
vostmi slezské metropole a také jejím okolí. 

Z  partnerských a  spřátelených měst Opa-
vy přijely delegace z polských měst Ratiboř 
a  Katovic, německého Rothu a  maďarského 
Zugla. Na úvod se většina z nich aktivně za-
pojila do závodu Opavská míle. „Jsem z akce 
nadšený. Účast v běhu doporučím svému okolí 
a příští rok vezmu také svou rodinu,“ uvedl Ma-
rek Augustyniak, ředitel Městského domu 
kultury Szopienice-Giszowiec v  Katovicích. 
Později večer se delegace setkaly s primáto-
rem Radimem Křupalou a s vedoucí kancelá-
ře primátora Janou Foltysovou a projednaly 
možnosti další spolupráce.

Ve  čtvrtek dopoledne se  účastníci vydali 
do firmy Mondelēz, která jim firma poskytla 
možnost nahlédnout do výroby. Odpoledne 
si hosté zpříjemnili návštěvou zámku v Hrad-
ci nad Moravicí. 

Večer patřil slavnostnímu zahájení Bezručo-
vy Opavy, kdy zástupci všech měst přednesli 
krátkou zdravici, ve  které se  všichni shodli, 
že  rádi spolupracují  s  našim krásným měs-
tem. 

Foto: Charita Opava
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Řekněme sbohem zbytečným odpadům

Opavané darovali 374 kol pro Afriku

Také u vás doma vznikne hromada odpadu pokaždé, když vybalíte nákup?

Podzimní úklid, který organizuje odbor 
životního prostředí, letos proběhne 
v  době od  15. do  25. října. Na  vybra-

ných místech ve městě budou opět rozmís-
těny velkoobjemové kontejnery, do kterých 
můžete ukládat odpad ze  svých zahrádek 
a  prostranství kolem domu. „Vzhledem 
k  tomu, že  stále ještě probíhá distribuce bio-
nádob do domácností, které si o ně požádaly, 
a byl zahájen pravidelný  svoz bioodpadu, byla 
v rámci podzimního úklidu provedena redukce 
počtu umístěných kontejnerů,“ uvedla vedoucí 
odboru životního prostředí Marie Vavrečko-
vá. Ty budou na místech uvedených ve dru-
hé tabulce přistaveny vždy ve 14 hodin a od-
vezeny téhož dne v 18 hodin.

Ostatní odpady do  kontejnerů nepatří, ty 
můžete bezplatně odevzdat v  opavských 
sběrných dvorech na ulici Bílovecká, Hálkova 
a Přemyslovců. Jejich provozní dobu najdete 
v první tabulce.

V  případě nepříznivého počasí bude pod-
zimní úklid na  dobu nezbytnou přerušen 
a  po  zlepšení klimatických podmínek bude 
navážení kontejnerů pokračovat dle plá-
nu. Bližší informace získáte na  telefonu 
553 756 877.

Obaly na  jedno použití tvoří značnou 
část produkovaných komunálních 
odpadů, většinou se  jedná o  plasty. 

A i když je třídíme, přerůstají nám přes hlavu. 
Zdaleka ne vše, co skončí v  barevném kon-
tejneru, je možné recyklovat. Některé druhy 
obalů jsou vyrobeny tak, že už se dále využít 
nedají, takže končí na skládce nebo jako pa-
livo. V horším případě poletují nebo plavou 
někde v krajině.

„Člověka mnohdy napadne, že  s  takovými 
problémy by měl přeci něco dělat stát. Ovšem 
hlavní trumf máme v  rukách my, spotřebitelé 

– pokud budeme vyžadovat možnost naku-
pování bez obalu, tak na to prodejci zareagují 
a svou nabídku přizpůsobí,“ uvedl Pavel Dur-
čák ze Spolku Ekolyceum.

Nebalené potraviny a  drogerii lze běžně na-
koupit v bezobalové prodejně: zákazník přijde 
do obchodu, řekne si o požadované množství, 
a to je mu naváženo do vlastního přineseného 
obalu. I v Opavě takový obchod máme. Nicmé-
ně i v pekárnách, prodejnách ovoce a zeleniny, 
na trhu a dokonce i v marketech můžeme běž-
ně nakupovat bez zbytečných obalů – pokud 
máme své vlastní pytlíky a tašku.

Snížit množství osobního odpadu na  mini-
mální úroveň je snazší, než to vypadá – in-
spirovat se  můžete na  besedě o  bezobalo-
vém nakupování, která se uskuteční v úterý 
23. října od  18 hodin v  čajovně Harmonie 
na  Krnovské ulici. Mimo šikovných nápadů 
si odtud odnesete i síťovinový pytlík, se kte-
rým můžete nakupovat bez mikroténového 
sáčku.

Realizaci akce na  podporu bezobalového 
nakupování podpořilo svým grantem město 
Opava.

Opavané ukázali, že  mají dobré srdce. 
Během několika málo hodin darovali 
do projektu Kola pro Afriku celkem 374 

kol. Darované věci poputují do  Gambie, pří-
mořské západoafrické země, které se  společ-
nost Kola pro Afriku věnuje již sedmým rokem. 

„Zájem nás velmi mile překvapil. Kola z  Opa-
vy pomohou gambijským dětem dostat 
se za vzděláním. Některé to mají do školy i více 
než osm kilometrů a i kvůli tomu v kombinaci 
s  horkým počasím řada rodičů své děti radě-
ji vůbec do  školy neposílá,“ řekla iniciátorka 

opavské sbírky a  koordinátorka EVVO Kate-
řina Hnátová. Opavský magistrát  v minulosti 
věnoval organizaci Kola pro Afriku již dvakrát 
kola, která skončila ve  ztrátách a  nálezech. 
V roce 2015 jich bylo okolo 50, letos na jaře 
pak dalších 43. 

V polovině října začíná podzimní úklid

ROZMÍSTĚNÍ VELKOOBJEMOVÝCH KONTEJNERŮ

15. 10. Jateční – dvůr u č. 8 – umístě-
ní do zeleně

Jiráskova – zelená plocha mezi 
domy č. 3–7 u garáží

Mlýnská – zelená plocha 
naproti domu č. 22–24

16. 10. Kylešovská – odstavná plocha 
naproti domu č. 51 – umístění 
do zeleně

Ochranova – v parčíku YWCA – zpevněná plocha 
u kaštanu

17. 10. Slámova – u opěrné zdi nám. J. Adamsonové – zelená 
plocha u vjezdu do Slezské 
univerzity

Englišova – u prodejny 
potravin

18. 10. Palackého – zelená plocha 
naproti domu č. 7

Horovo náměstí – v parčíku Karafiátová – naproti domu 
č. 11a

19. 10. Stará silnice – u domu č. 52 Šeděnkova – parkoviště 
u prodejny Barum

Slavkovská – zelená plocha 
naproti domu Pavlovského 3

22. 10. Žižkova – křižovatka s ul. 
Nadační

nám. Svaté Trojice – zelená 
plocha v parkovišti

Rolnická – konečná stanice 
autobusu (INGSTAV) – zelená 
plocha

23. 10. Hillova – zpevněná plocha 
u nemovitosti č. 32

Válečkova – křižovatka s ul. 
U Lučního mlýna – zelená 
plocha 

Kolofíkovo nábřeží – Mlýnská, 
panelová cesta u hřiště 

24. 10. Jurečkova – zelená plocha 
u kotelny u stromu

Zahradní – zelená plocha 
v parčíku naproti domu Tyršova 
č. 51–53

Boženy Němcové – zelená 
plocha u kontejnerového stání

25. 10. Gudrichova – zelená plocha 
u Sběrných surovin

Bílovecká – plocha před SÚS U Hřiště – zelená plocha 
u základní školy

U Hřbitova – zpevněná plocha 
za hřbitovní zdí 

SBĚRNÉ MÍSTO Letní provoz od 15. 3. do 15. 11. Zimní provoz od 16. 11. do 14. 3.

Opava-Kylešovice, ul. Bílovecká 
(za žel. nadjezdem)

Po–Pá: 11–17.30 hod. Út: 11–17.30 hod.

So: 8–11 hod. So: 8–11 hod.

Opava-Kateřinky, ul. Hálkova Po–Pá: 11–17.30 hod. St: 11–17.30 hod.

So: 8–11 hod. So: 8–11 hod.

Opava-Jaktař, ul. Přemyslovců Po–Pá: 11–17.30 hod. Čt: 11–17.30 hod.

So: 8–11 hod. So: 8–11 hod.
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Stromy se dočkají své oslavy i letos

Nejstarší Opavanka 
oslavila sté narozeniny

Tak jako v předešlých letech i letošní ří-
jen se ponese v duchu oslav Dne stro-
mů, svátku, který vznikl již v  polovině 

19. století ve  Spojených státech, konkrétně 
v Nebrasce. Tamější krajina byla popisována 
jako krajina „bez stromů“. Jeden z  prvních 
osadníků této oblasti J. Sterling Morton 
zde začal v okolí svého domu pěstovat růz-
né druhy stromů, keřů a květin a vyzval své 
spoluobčany, aby následovali jeho příkladu. 
Svým nadšením dokázal strhnout tak velké 
množství lidí, že  se  zrodil Den stromů. Tato 
myšlenka se  poté postupně šířila i  na  jiné 
kontinenty, a  tak se  dnes slaví Den stromů 
ve více než 50 zemích světa.

Celou řadu akcí zahájí komentované pro-
hlídky Arboreta Nový dvůr v rámci akce Vy-
řež/š si svou dýni, a to ve dnech 6. a 7. října 
vždy od  15 hodin. V  sobotu 6. října bude 
také zahájen již třetí ročník výstavy na stro-
mech, tentokrát pod názvem Naše boty. 
Výstavu si budou občané moci prohlédnout 
v jírovcové aleji u Obecního domu až do so-
boty 13. října. 

První říjnovou sobotu se mohou také všichni 
zájemci vydat na houby v okolí Stěbořického 
rybníka ve  společnosti zkušeného mykolo-
ga Víta Balnera. Sraz všech účastníků bude 
v 8 hodin u kaple ve Zlatníkách.

Nejmenším dětem bude patřit pátek 12. říj-
na. „V Mateřské škole Havlíčkova pro ně bude 
od 9 do 11 hodin připraveno mnoho aktivit tý-
kajících se nejen stromů. V tento den je do škol-
ky mimo mateřské a  první a  druhé ročníky 
základních škol zvána i veřejnost,“ uvedla ko-
ordinátorka EVVO Kateřina Hnátová.

Hlavní oslava Dne stromů proběhne v  ne-
děli 14. října v čase od 13 do 17 hodin v sa-
dech Svobody. Jako novinka zde vznikne 
tzv. Opavský strom svobody. Bude se jednat 
o  maketu lípy a  děti i  dospělí budou moct 
na  strom přilepit lipový list, na  který napíší 
nějaký vzkaz, poselství nebo přání našemu 
městu. Park v  tomto čase ožije řadou sta-
novišť, která budou obsazena zástupci z řad 
opavských škol, ale také včelaři, zahrádká-
ři, lesníky, houbaři, řezbáři a  dalšími. „Těšit 

se  můžete na  kreativní dílničky, ochutnávky 
plodů stromů, tvoření ze dřeva, mykologickou 
výstavku, ukázku historických pil a  mnoho 
dalšího. Odpoledne se  potom uskuteční ko-
mentovaná prohlídka pod názvem Zeleň okolí 
Dolního náměstí,“ doplnila Kateřina Hnátová 
a  jedním dechem dodala, že  v  případě ne-
příznivého počasí bude celá akce přeložena 
na neděli 21. října.

Ve  čtvrtek 18. října se  uskuteční v  Klubu Art 
filmový podvečer. Promítat se  bude film 
A  Plastic Ocean (Oceán plastů), po  kterém 
bude následovat beseda s Ivo Kopáčkem. Den 
stromů se  samozřejmě neobejde bez výsa-
deb. „V pátek 26. října vysadíme před Městským 
hřbitovem Lípu svobody k  100. výročí založení 
Československé republiky. Sadit nám opět po-
můžou i  žáci základních škol, a  to 2. listopadu 
na  sv.  Anně, a  nově i  Středisko volného času 
v  sobotu 3. listopadu na  Kolofíkově nábřeží,“ 
upřesnila na závěr koordinátorka EVVO.

Další informace jsou uvedeny na  plakátech 
a webových stránkách města.

BrainFitness: procvičujte svůj mozek 
Slovo brainfitness se dá rozložit jako mo-

zek a  posilovna. V  Opavě vznikl nový 
prostor, kde pomocí různých hlavola-

mů, her, hádanek, šifer a  dalších pomůcek 
mohou návštěvníci mobilizovat svůj mozek 
a v souvislosti s tím i další biologické procesy 
svého těla.

„Smyslem je rozvíjet logické myšlení, aso-
ciace, hledání skrytých souvislostí a  va-
zeb. Předpokládáme, že  vždy dopoledne 
se  v  BrainFitness budou konat exkurze zá-
kladních a středních škol, ať už s organizova-
ným programem, přednáškami, či jen s  ne-
organizovaným řešením hlavolamů a  kódů. 
Odpoledne budou prostory otevřeny pro ši-
rokou veřejnost,“ nastínil činnost David Slo-

sarczyk z  Matematického ústavu Slezské 
univerzity v Opavě. 

Samotný projekt vznikl díky spolupráci za-
městnanců univerzity, bývalého ředitele 
Mendelova gymnázia Opava Petra Pavlíčka 
a v neposlední řadě za významného přispění 
Daniela Bahenského, který poskytl to nejdů-
ležitější – prostory. 

Právě univerzitní matematici se stanou duší 
celého zařízení, které obyvatelé Opavy už 
dnes najdou přímo v  centru města, v  ulici 
Beethovenova 179/2. Kdo ještě pamatuje 
zdejší antikvariát, trefí přesně. Podrobnosti 
jsou uvedeny na webových stránkách www. 
bf.math.slu.cz, kde je i rezervační systém pro 

organizované skupiny.

„Předběžně je domluvena spolupráce s Mensou 
ČR. Ve spolupráci s touto organizací se připra-
vují soutěže, víkendová soustředění a worksho-
py, především zaměřené na oblast matematiky 
a logiky. Do budoucna zde plánujeme pořádat 
doplňující nekomerční výstavy děl spadajících 
do  tzv. Mathematical Art,“ naznačil další plá-
ny David Slosarczyk a pozval na jednu z prv-
ních akcí – Noc vědců, která se v BrainFitness 
uskuteční 5. října od 17.30 hodin.

V blízké době se zde rovněž chystá otevření 
tzv. Matematické pohotovosti, která bude 
zaměřena na  řešení matematických problé-
mů akutního charakteru.

Sté narozeniny oslavila nejstarší v  Opavě trvale žijící žena Hedvika 
Hlaváčová. Bývalá úřednice pochází z Krnova, odkud se před třemi 
lety přestěhovala do  domova pro seniory Bílá Opava. Ze  čtyř dětí 

se jejího významného výročí, ke kterému jí přišel pogratulovat primátor 
Radim Křupala, dožil jen jeden syn. Dodnes ráda čte, dopřeje si ořechový 
likér nebo si posedí v křesle na zahradě. 



12

Téma

HLÁSKA 10/2018

Cena Petra Bezruče je v rámci festivalu Bez-
ručova Opava udělována jednou za dva roky. 
Město ji uděluje již od roku 1959 jako nejvyš-
ší ocenění v  oblasti kultury za  dlouhodobé 
zásluhy o  rozvoj kultury města nebo za  mi-
mořádný tvůrčí čin, který přispěl k  dalšímu 
rozvoji kulturního života slezské metropole 
a  regionu. Letos si ji z  rukou primátora Ra-
dima Křupaly převzal dramaturg kultur-
ních akcí města, kolega a výrazná, ale velmi 

skromná osobnost – Petr Rotrekl. Stalo se tak 
na slavnostním zahájení 61. ročníku Bezručo-
vy Opavy ve čtvrtek 6. září. 

S laureáty chceme vždy přinést rozhovor. Při-
znám se, že tento úkol mi tentokrát přišel ob-
tížnější. S Petrem se potkávám denně v práci. 
Ráda si od něj nechávám vyprávět jeho zážit-
ky. Když mluví o programech, které na festi-
valy chystá, tak mám často pocit, že musím 

jít na všechno, protože každá část festivalu je 
jedinečná… stejně jako náš Petr. 

O kultuře mluvil Petr Rotrekl v  rozhovorech 
nepočítaně, a  tak jsem se  rozhodla přizvat 
také jeho manželku Dagmar, protože si 
osobně myslím, že bez jejich harmonického 
života by ani naše městské festivaly neměly 
tu správnou konstelaci. 

Anna Kůsová Sotolářová

Rozhovor s Petrem Rotreklem
Když sis cenu přebíral a přítomní tě navíc 
ocenili nejedním dlouhým potleskem, 
na co jsi myslel? 
Že by z toho měli radost moji rodiče, kteří už 
bohužel nejsou na tomto světě.

Při své řeči jsi děkoval. V závěru jsi neza-
pomněl zmínit svou manželku. Čeho si 
na ní nejvíce vážíš?
Všeho, je zázrak někoho takového v  životě 
potkat.

Prozradíš vaše tajemství na  spokojené 
manželství?
Láskyplná péče, tolerance, vzájemná důvěra, 
porozumění, společné zájmy a záliby, rodin-
ná soudržnost, humorné naladění.

Čím jsi chtěl být v dětství?
Sportovcem, pilotem F1, klavíristou, dirigen-
tem, pilotem či kosmonautem…

Z  osobní zkušenosti vím, že  festivalem 
žiješ, že  jsi u  všech programů přítomen, 

se všemi umělci trávíš čas. Chodí na všech-
ny pořady tvá žena, děti? 
To nemohou zvládnout, ale hlavní akce si 
jistě nenechají utéct, pokud chtějí a  mo-
hou.

Kdo tě inspiruje při tvorbě programu? 
A  jak dlouho dopředu víš, na  jaké téma 
festival, ať už Další břehy, nebo Bezručova 
Opava, budeš připravovat? 
Inspirace přichází ze  všech možných stran, 
z  rozhovorů, filmů, televize, diskuzí, setká-
vání se zajímavými lidmi, kulturních zážitků 
a  samozřejmě pilného studia. Někdy znám 

téma několik let dopředu, někdy jen měsíce 
dopředu. Pokaždé je to jiné.

Prozradíš témata příštího roku? 
Pokud mi bude přáno, chtěl bych 23. ročník 
festivalu Další břehy v  roce 2019 věnovat 
fenoménu štěstí, co to je, jaké jsou cesty 
k němu, jak ho dosáhnout, co pro to udělat. 
U každého je to přece jiné, a to je zajímavé. 
A  62. Bezručova Opava by se  mohla v  roce 
2019 věnovat aktuálnímu tématu lidské svo-
body, připomeneme si 30. výročí od sameto-
vé revoluce a možná by nebylo marné si za-
vzpomínat na ideály, na kterých se budovala 
naše nová historie.

Jak moc udělení Ceny Petra Bezruče ovliv-
ní tvé další pracovní konání?
Ocenění je samozřejmě zavazující, ale já 
budu dál radostně vykonávat svou profesi. 

Co bys vzkázal lidem, kteří tě na cenu na-
vrhli?
Děkuji, že jste si všimli mé práce a mého sna-
žení, doufám, že vás nezklamu.

Petr Rotrekl získal Cenu Petra Bezruče

„Ocenění je samozřejmě 
zavazující, ale já budu dál 
radostně vykonávat svou 
profesi.“

Petr Rotrekl (vlevo) v roce 1971 netušil, jak mnoho 
bude mít s Petrem Bezručem společného. Petr Rotrekl v roce 2018. Fota: Jiří Klein a Adam Zupko



13

Téma

Rozhovor s Dagmar Rotreklovou
Změnil se nějak život Petra Rotrekla před 
a po udělení Ceny Petra Bezruče?
Ne, proč by měl?

Kdy sis uvědomila, že Petr je ten pravý?
Dne 1. 9. 1979 jsem Petra viděla poprvé a pla-
tonicky se do něj zamilovala. Pak se naše cesty 
rozešly a až 4. 11. 1986 došlo k našemu osudo-
vém setkání a  já jsem hned věděla, že  je ten 
pravý (mimochodem toto setkání si každý rok 
na stejném místě a ve stejný čas připomínáme).

Čeho si na Petrovi opravdu vážíš? Má ně-
jaké vrtochy, které už nezměníš, ale umí 
tě pozlobit?
Vážím si ho za  to, jaký byl oddaný syn, je 
milující manžel, otec, dědeček, bratr, zeť. 
Za  jeho až encyklopedické znalosti, za  jeho 
ponor do práce. A je s ním pořád sranda. Vr-
tochy? Neustále něco shromažďuje a nahrá-
vá, ale nearchivuje.

Máte spolu dva teď už dospělé syny. Jací 
jsou? Co zdědili po  tatínkovi? Nebo jsou 

spíše po tobě?
Myslím, že jsme z nich vychovali dobré chla-
py. Od každého zdědili něco.

Při práci, kterou Petr dělá, musíš být velmi 
tolerantní. Je to moc náročné?
Tolerantní asi jsem a náročné je to snad jen 
v období festivalů, ale co kluci vyletěli z hníz-
da, tak ubylo hodně starostí, takže si to spíše 
užívám.

Často festivalové programy navštěvuješ. 
Bereš to jako povinnost, morální podpo-
ru, nebo tě to zajímá? 
Není to povinnost, je to radost. 

Jaké jiné kulturní akce během roku ráda 
navštívíš? 
Jezdíme na  Letní filmovou školu do  Uher-
ského Hradiště, Colours of Ostrava, rockové 
koncerty zahraničních hvězd a  především 
na lahůdky tzv. vážné hudby.

Jak s Petrem odpočíváte? 
Četbou, cestováním, sportem, ale především 

Životopis 
Petr Rotrekl se v dětství a jinošském věku věnoval především sportu – pla-
vání a vodnímu pólu, ve kterých dosáhl solidních úspěchů (mistr ČR na 100 
a 200 m znak ve své věkové kategorii, mistr ČR ve vodním pólu v žákovské 
a dorostenecké kategorii). Později se jeho zájem přesunul do oblasti kultury 
a umění. Vystudoval pedagogickou fakultu v Olomouci (obor ruský jazyk, 
hudební výchova a později si doplnil aprobaci také o dramatickou výcho-
vu). Jako středoškolský učitel působil sedm let na Střední pedagogické ško-
le v Krnově a již zde vedl dramatický kroužek a pobočku Hudební mládeže, 
pro kterou organizoval koncerty a zájezdy na významné umělecké událos-
ti konané v České republice. Poté přijal zajímavou nabídku a stal se na tři 
roky programovým ředitelem rádia Attack, které mělo studio v Opavě. Vždy 
se  zajímal o  všechny druhy umění, zpíval v  pěveckém sboru, organizoval 
představení Opavského filmového klubu, hrál ve  dvou amatérských diva-
delních souborech, zajímalo ho výtvarné umění i literatura. 

Od roku 1996 se stal dramaturgem kulturních akcí města. Za dobu svého 
působení v roli kulturního manažera připravil pro Opavany i příznivce umě-
ní z jiných krajů 44 kulturních multižánrových festivalů (festival Další břehy 
založil, u festivalu Bezručova Opava se snažil o monotematičnost každého 
ročníku, rozšíření a zpestření programové nabídky a uplatnění moderních 
uměleckých trendů i větší zapojení dětí a mládeže, prosazoval také co nej-
širší spolupráci se všemi kulturními institucemi i školskými subjekty města 
a okolí), 11 Mezinárodních varhanních soutěží Petra Ebena, 21 abonentních 
koncertních řad pro milovníky krásné hudby. V rámci svého více než pěta-
dvacetiletého působení v Opavském filmovém klubu se zasazoval o zacho-
vání artových filmových projekcí v  kině Elektra a  později v  kině Mír. Jako 
pořadatel nebo spolupořadatel se tak podílel na více než 2 500 kulturních 
produkcích z  oblasti hudby, filmu, divadla, literatury i  výtvarného umění. 
Své poznatky a zkušenosti zúročil i v roli externího pedagoga Slezské uni-
verzity, kde více než 10 let působil na  uměleckých oborech Dramaturgie 
se zaměřením na divadlo a Audiovizuální tvorba. 

Své povolání považuje za poslání a jedním z jeho životních kréd jsou slova, 
která napsal skladatel Petr Eben do kroniky opavských festivalů: „Cesta kul-
tury je cestou záchrany tohoto potápějícího se světa“.

si nejvíce odpočineme v  přírodě a  na  naší 
chatě v Jeseníkách.

Petr rád cestuje do zajímavých zemí. Vím, 
že  jste letos byli na  společné dovolené 
v Izraeli. Je nějaké místo, které bys s ním 
chtěla navštívit?
Již jsme toho hodně procestovali, ale určitě 
chci ještě cestovat po naší vlasti a láká mne 
jih Francie a Španělsko.

Kdyby sis mohla přát (i  třeba nesplnitel-
ného) interpreta, který by měl vystoupit 
na některém z festivalů, který by to byl? 
Toužila jsem vidět Jordiha Savalla, což je špa-
nělský hudební vědec zaměřený na  starou 
hudbu, gambista a hudební skladatel. Tento 
sen mi splnil, když jsem na Vánoce od Petra 
dostala vstupenku na  jeho koncert „Jerusa-
lem“ v  rámci festivalu Pražské jaro – byl to 
životní zážitek.

Vím, že  hodně předbíhám. Umíš si před-
stavit, co budete dělat v důchodu? 
Na  chatě – tedy pokud budeme zdraví – já 
budu číst a Petr bude konečně sledovat své 
nahrané pořady, kterých v  té době bude již 
několik tisíc. A  doufám, že  za  námi budou 
jezdit děti a  vnoučata, o  které se  budeme 
s radostí starat a společně se užívat.

Manželé Rotreklovi
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Alphega
Klášterní lékárna
Poskytujeme 
odborné poradenství 
a nadstandardní 
služby pro vaše 
zdraví

Bližší informace včetně rezervace termínu vám sdělíme osobně, na info@klasternilek.cz  
nebo na telefonním čísle 553 615 557. Klášterní lékárna, Sušilova 1, Opava. 

Otevírací doba: Po - Pá 7:30 - 18:00

HLADINA CHOLESTEROLU 
V KRVI
•  zjistíme hladinu cholesterolu v krvi

CÉVNÍ VĚK
•  zjistíme, v jaké kondici jsou vaše cévy

KINEZIOTAPING
•  regenerační a léčebná terapie svalových 

problémů, zvyšování krevního oběhu 
a průtoku lymfy

PLICNÍ VĚK
•  změříme vám plicní věk a zjistíme, 

jak na tom jsou vaše plíce

 
ODVYKÁNÍ KOUŘENÍ
•  odborné poradenství při odvykání kouření

HLADINA CRP
•  zjistíme, zda je potřeba nasadit antibiotika

HLADINA CUKRU V KRVI
•  vyhodnotíme, zda je jeho hladina 

optimální, a doporučíme vhodná 
režimová opatření

HLADINA KYSELINY 
MOČOVÉ V KRVI
•  zjistíme, zda není příliš vysoká 

a zda vám nehrozí dna

ABI INDEX 
(indikátor ischemické 
choroby dolních 
končetin)
•  zjistíme také riziko infarktu nebo 

cévní mozkové příhody

KREVNÍ TLAK
•  změříme vám krevní tlak a vysvětlíme, 

co naměřené hodnoty znamenají

LÉKOVÉ PORADENSTVÍ
• zhodnotíme účelnost vaší medikace

Alphega
Klášterní lékárna
Poskytujeme 
odborné poradenství 
a nadstandardní 
služby pro vaše 
zdraví

Bližší informace včetně rezervace termínu vám sdělíme osobně, na info@klasternilek.cz  
nebo na telefonním čísle 553 615 557. Klášterní lékárna, Sušilova 1, Opava. 

Otevírací doba: Po - Pá 7:30 - 18:00

HLADINA CHOLESTEROLU 
V KRVI
•  zjistíme hladinu cholesterolu v krvi

CÉVNÍ VĚK
•  zjistíme, v jaké kondici jsou vaše cévy

KINEZIOTAPING
•  regenerační a léčebná terapie svalových 

problémů, zvyšování krevního oběhu 
a průtoku lymfy

PLICNÍ VĚK
•  změříme vám plicní věk a zjistíme, 

jak na tom jsou vaše plíce

 
ODVYKÁNÍ KOUŘENÍ
•  odborné poradenství při odvykání kouření

HLADINA CRP
•  zjistíme, zda je potřeba nasadit antibiotika

HLADINA CUKRU V KRVI
•  vyhodnotíme, zda je jeho hladina 

optimální, a doporučíme vhodná 
režimová opatření

HLADINA KYSELINY 
MOČOVÉ V KRVI
•  zjistíme, zda není příliš vysoká 

a zda vám nehrozí dna

ABI INDEX 
(indikátor ischemické 
choroby dolních 
končetin)
•  zjistíme také riziko infarktu nebo 

cévní mozkové příhody

KREVNÍ TLAK
•  změříme vám krevní tlak a vysvětlíme, 

co naměřené hodnoty znamenají

LÉKOVÉ PORADENSTVÍ
• zhodnotíme účelnost vaší medikace

HLADINA CUKRU V KRVI
• vyhodnotíme, zda je jeho hladina

optimální, a doporučíme vhodná
režimová opatření

HLADINA KYSELINY MOČOVÉ V KRVI
• zjistíme, zda není příliš vysoká a zda vám 

nehrozí dna

ABI INDEX
(indikátor ischemické choroby dolních 
končetin)
• zjistíme také riziko infarktu nebo cévní 

mozkové příhody

KREVNÍ TLAK
• změříme vám krevní tlak a vysvětlíme, co 

naměřené hodnoty znamenají

LÉKOVÉ PORADENSTVÍ
• zhodnotíme účelnost vaší medikace

HLADINA CHOLESTEROLU V KRVI
• zjistíme hladinu cholesterolu v krvi

CÉVNÍ VĚK
• zjistíme, v jaké kondici jsou vaše cévy

KINEZIOTAPING
• regenerační a léčebná terapie svalových 

problému, zvyšování krevního oběhu 
a průtoku lymfy

PLICNÍ VEK
• změříme vám plicní vek a zjistíme, 

jak na tom jsou vaše plíce

ODVYKÁNÍ KOUŘENÍ
• odborné poradenství při odvykání kouření

HLADINA CRP
• zjistíme, zda je potřeba nasadit antibiotika
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Vítězka III. ročníku I. kategorie z roku 1982 
Marie Steuerová. Zdroj: Lidová konzervatoř Ostrava – Jiří Čech

Vzkaz Petra Ebena do kroniky města

Letos v  říjnu již podvacáté změří mladí 
varhaníci z  mnoha evropských zemí 
své síly v co nejdokonalejší interpretaci 

varhanní hudby takových mistrů, jako byl 
Johann Sebastian Bach, Georg Muffat, Jan 
Křtitel Vaňhal nebo Petr Eben. V době od 21. 
do  27. října se  tak Opava promění v  město 
varhan a  mladí varhaníci rozezní řadu var-
hanních nástrojů města. 

Soutěž mladých varhaníků byla založena 
v roce 1978 v souvislosti se stavbou nového 
varhanního nástroje v interiéru obřadní síně 
tehdejšího Městského domu kultury Petra 
Bezruče, který postavila krnovská firma Rie-
ger-Kloss. Hudební klání, jež se  koná jako 
bienále, prošlo za  40 let své existence vel-
kým rozvojem a postupně se transformovalo 
do Mezinárodní varhanní soutěže Petra Ebe-
na. Ta má výrazné mezinárodní zastoupení 
nejen v  řadách sedmi porotců, kteří se  re-
krutují z  vynikajících odborníků, pedagogů 
a umělců, ale především účastí mladých var-
haníků ve  věkové kategorii do  30  let z  celé 
řady evropských zemí i ze světa. 

„I  v  tomto roce tak můžeme přivítat v  Opavě 
38 účastníků v interpretační soutěži a 7 v sou-
těži v improvizaci z Ruska, Polska, Ukrajiny, Bul-
harska, Německa, Rakouska, Chorvatska, Slo-
venska a České republiky, ale také z Jižní Koreje 
a USA,“ uvedl dramaturg kulturních akcí Petr 

Rotrekl. V porotě letos zasednou Waclaw Go-
lonka (Polsko), Pavel Černý a  Petr Rajnoha 
(Česká republika), Jürgen Essl a Gunter Rost 
(Německo), Monika Melcová (Španělsko, Slo-
vensko) a Imrich Szabó (Slovensko). 

Varhanní program začíná v neděli 21. října 
v 18 hodin v kostele sv. Ducha, kde proběh-
ne úvodní koncert porotkyně soutěže Mo-
niky Melcové s  nádherným programem 
převážně z  pokladů barokní hudby. Poté 
už bude probíhat od 22. do 23. října první 
kolo soutěže v koncertním sále Knihovny 
Petra Bezruče, ve  středu 24. října v  kon-
katedrále Nanebevzetí Panny Marie 
proběhne soutěž v  umění improvizace 
a další den v chrámu sv. Ducha se usku-
teční soutěž druhého kola. Vyvrcholení 
varhanní soutěže se uskuteční v sobotu 
27.  října v  konkatedrále Nanebevzetí 
Panny Marie, kde se  dopoledne bude 
konat třetí kolo soutěže a  od  18 hodin 
koncert vítězů. 

Mezinárodní varhanní soutěž Petra 
Ebena pořádá statutární město Opava 
ve  spolupráci s  Církevní konzervatoří 
Německého řádu v Opavě. Letošní roč-
ník soutěže výrazně finančně podpo-
ruje Moravskoslezský kraj, Ministerstvo 
kultury České republiky a Nadace Český 
hudební fond Praha. 

Sekretariát soutěže také vydá k tomuto jubi-
leu publikaci rekapitulující historii soutěže – 
„Varhaní soutěž v Opavě (1978–2018)“.

„Všechny soutěžní výkony a závěrečný koncert 
je přístupný veřejnosti zdarma. Můžeme se tak 
v  podzimní Opavě těšit na  týdenní koncertní 
maratón věnovaný královskému nástroji – var-
hanám,“ pozval na závěr Petr Rotrekl. 

Varhanní soutěže v Opavě slaví 40 let



Opava a její rodáci

16

Historie

HLÁSKA 10/2018

Za monarchie měla Opava blíže k Vídni 
než k  Praze. Do  Vídně obvykle absol-
venti místního gymnázia směřovali 

za  dalším vzděláním. Zakotvení v  Rakousku 
bylo mnohými Slezany vnímáno jako vr-
chol pracovní kariéry. Tato zvyklost platila 
i  ve  slezských šlechtických kruzích, pokud 
budeme za slezského aristokrata považovat 
potomka starého francouzského rodu, který 
po vypuknutí velké revoluce v devadesátých 
letech osmnáctého století našel azyl ve  vo-
jenských službách rakouského císaře. 

Olivier byl synem hejtmana 29. pěšího pluku 
toho času v Opavě Christiana markýze z Ba-
cquehemu a jeho manželky Clotildy, rozené 
hraběnky Rindsmaul. Na svět se podíval 25. 
srpna 1847 za asistence místního lékaře. Byl 
druhorozeným – v domě s portýrem, kočím 
a komorníkem na Kolářské ulici číslo popis-
né 91 – o  rok dříve Bacquehemové /čti ba-
kémové/ uvítali jeho sestru Asterii. Pocházeli 
z  hrabství Artois a  těsně před revolucí zde 
získali titul markýzů. U křtu Oliviera v chrámu 
Nanebevzetí Panny Marie byl o tři dny poz-
ději přítomen i dědeček Philipp de Bacque-
hem, který přijel z  Kroměříže, kde žil, a  tak 
se  mohl stát vnukovým kmotrem. Dal tím 
najevo, že se svou ženou Henriettou nad dě-

dicem rodu přebírá patronát. Ostatně právě 
Philipp Bacquehem v Rakousku v roce 1844 
dosáhl oficiálního uznání šlechtického půvo-
du Bacquehemů a hraběcího titulu. 

Olivier Bacquehem dokázal naplnit očekává-
ní do něj rodinou vkládaná, jen s tou výjim-
kou, že si na rozdíl od dědečka a otce vybral 
klidnější dráhu státního úředníka. Podmín-
kou postupu v  úřednické hierarchii bylo 
absolvování Tereziánské rytířské akademie 
a studia práv ve Vídni. Po praxi na minister-
stvu vyučování nastoupil dráhu správního 
úředníka v  rakouských provinciích. Nejprve 
pracoval jako okresní hejtman v Děčíně. Poté 
devět let působil v Bosně na místodržitelství, 
až byl v  roce 1882 na  pět let ustaven zem-
ským prezidentem ve svém rodišti.

V Opavě se uvedl vskutku nezapomenutelně. 
Deputaci českých aktivistů s  peticí za  české 
školství ve Slezsku a úřadování v češtině pro 
místní slovanské menšiny usadil vtipem „Proč 
usilujete o  češtinu, když umíte tak dobře ně-
mecky?“ Přes první nepříznivý dojem se sna-
žil být  národnostně nestranný a  v  zemské 
školní radě hlasoval pro zřízení prvního čes-
kého gymnázia ve  Slezsku, v  Opavě. Olivier 
Bacquehem ve Slezsku proslul také neobvyk-

Ministr a zemský prezident 
Olivier z Bacquehem

lou dobročinností. Podle historika Pavla Šo-
páka, jenž o  Bacquehemovi publikoval člá-
nek ve slezském muzejníku, po požáru české 
mateřské školky v Opavě se osobně dostavil 
na místo, aby posoudil situaci. Obdobně při-
jel na Karvinsko, kde výbuch metanu způso-
bil lidské, oběti, a velkoryse přispěl do sbírky 
pro pozůstalé.  V zimě 1886 věnoval peníze 
fondu na zakoupení dřeva pro chudé. Byl vel-
mi pracovitý a byl všude. 

Další Bacquehemovu kariéru urychlilo pří-
buzenství s  ministerským předsedou hra-
bětem Taaffem, původem z Těšínska. Hrabě 
jej oslovil nejprve jako ministra obchodu 
a  průmyslu. Po  jmenování v  červnu 1886 
se Bacquehem zajímal o pokroky rakouských 
železničních drah a  budování vodních děl 
například regulaci Dunaje ve Vídni. Poté, co 
se v nejvyšší výkonné správě osvědčil, získal 
ještě zodpovědnější pověření – v roce 1893 
se stal ministrem vnitra.  Lehčí byl určitě post 
místodržitele ve Štýrsku (1895–1898) a funk-

ce prezidenta Nejvyššího 
správního soudního dvo-
ra ve  Vídni (1908–1917). 
Jako prezident soudu, 
po  oslavě jednaše-
desátých narozenin, 
se 12. července 1909 ože-
nil. Pokračovatele se  ale 
nedočkal. Když 22. dubna 
1917 ve  Vídni zesnul, byl 
v  souladu s  posledním 
přáním jako známý slez-
ský zemský patriot pře-
vezen do Opavy. Na černý 
náhrobní kámen si nechal 
vytesat „Poslední ze  sta-
rého flanderského pan-
ského rodu Bacquehemů 
1150–1917“.  Místo jeho 
posledního odpočinku 
je stále patrné, byť se na-
chází ve  velmi poškoze-
ném stavu.

Jaromíra KnapíkováUlice Kolářská v 90. letech 19. století. Z knihy 
Proměny. Opava v obrazech a fotografiích
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První poválečná expozice Slezského 
zemského muzea byla návštěvníkům 
zpřístupněna v  roce 1955 po  deset let 

trvající rekonstrukci válkou zničené expo-
ziční budovy na  ulici Komenského. Velká 
část přírodovědné expozice byla věnována 
oblasti paleontologie, která návštěvníkům 
představila období pravěku ve  Slezsku. 
Na obsahu expozice spolupracoval s tehdej-
ším ředitelem muzea a profesí archeologem 
Lumírem Jislem renomovaný český paleon-
tolog Josef Augusta. Ten mj. zprostředkoval 
kontakt mezi muzeem a  významným malí-
řem Zdeňkem Burianem.

Zdeněk Burian přímo na objednávku muzea 
vytvořil v roce 1952 čtyři olejomalby a tři kva-
šové kresby. Muzeum si u Buriana objednalo 
obrazy znázorňující prajelena, jeskynního 

medvěda, srstnatého nosorožce a  australo-
pitheca, tématem kreseb se stali fosilní ptáci. 
Honorář za  tato díla byl již tehdy závratný, 
a to 125 tisíc korun. 

Sedm děl Zdeňka Buriana, malíře, který 
se  proslavil především jako autor ilustrací 
dobrodružných knih (Eduard Štorch, Jaro-
slav Foglar, Jack London, Rudyard Kipling) 
a  jenž získal mezinárodního renomé rekon-
strukcí vymřelých zvířat a rostlin, dnes tvoří 
jeden z  pokladů sbírek Slezského zemské-
ho muzea. Zmíněné čtyři olejomalby máte 
možnost zhlédnout až do 25. října na ochozu 
Historické výstavní budovy na Komenského 
ulici.

Lenka Rychtářová
kurátorka výtvarného umění

Obrazy Zdeňka Buriana v opavském muzeu

Sochařská produkce se  neuplatňuje 
pouze v parcích, na náměstích či jinde 
v  otevřeném prostoru. Tradičně na-

chází sochařská tvorba své uplatnění také 
ve spojení s architekturou. Porozhlédneme-li 
se  po  fasádách domů, spatříme, že  praktic-
ky veškerá starší zástavba, od  první polovi-
ny dvacátého století zpět do  minulosti, je 
ozdobena sochami nebo alespoň nějakým 
plastickým dekorem. Tympanony hlavních 
průčelí patří k oblíbeným částem budov, kde 
se  můžeme se  sochařskou výzdobou archi-
tektury setkat. 

Je tomu tak i v případě opavské polikliniky. 
Stavba byla postavena v  letech 1924–1928 

jako Okresní nemocenská 
pokladna podle návrhu Jaro-
slava Stockar-Bernkopfa. Ar-
chitekt pocházející z Doloplaz 
na Moravě se narodil 8. květ-
na 1890. Studoval na  Vyso-
ké škole technické v  Praze. 
Během své praxe vyprojek-
toval na  150 staveb, z  nichž 
většina byla také postavena. 
Mezi jeho nejvýznamnější 
práce se  řadí celkový návrh 
lázní Rajecké Teplice na  Slo-
vensku, Ředitelství Báňské 
a  hutní společnosti v  Morav-

ské Ostravě, sociální dům v  Moravské Ost-
ravě, Státní reálné gymnasium ve  Zvolenu, 
Finanční úřad v  Uherském Hradišti, Okres-
ní úřad v  Přerově, Všeobecná nemocnice 
v Hranicích na Moravě nebo například stav-
bu opavské nemocenské pokladny, za  jejíž 
návrh mu byla odbornou porotou udělena 
roku 1924 první cena.

Architektura čistých forem 30. let 20. století 
je v tympanonu doplněna výrazným kamen-
ným sousoším mladé rodiny. Výjev zobrazuje 
dítě stojící mezi svými rodiči. Po pravé straně 
klečí matka, která dítě přidržuje za nadloktí 
pod ramenem, po  levé straně otec, kterého 
se dítě přidržuje pravou rukou. 

Dlouhou dobu se nevědělo, kdo je autorem 
sousoší. Teprve před několika lety se podaři-
lo Pavlu Šopákovi na základě shodnosti stylu 
a pramenných informací přiřadit dílo sochaři 
Josefu Kubíčkovi. 

Kubíček se  narodil 13. března 1890 v  pod-
hůří Orlických hor ve  Slatině nad Zdobnicí 
jako jedno ze  šesti dětí. Vyučil se  v  řezbář-
ské dílně Josefa Rouse v Žamberku, později 
odešel na zkušenou za bratrem do Bavorska 
a v Mnichově nastoupil na Uměleckoprůmy-
slovou školu. Po  čtyřech letech v  Německu 
se  vrátil do  Čech a  nastoupil na  pražskou 
Akademii výtvarných umění do ateliéru pro-
fesora Josefa Václava Myslbeka, ale po třech 
semestrech se  s  ateliérem rozloučil a  vrátil 
se dostudovat do Mnichova, tentokrát k pro-
fesoru Hermannu Hahnovi na  Královskou 
akademii. Josef Kubíček se  stal významnou 
osobností českého realistického sochařství 
první poloviny dvacátého století. Má řadu re-
alizací i za hranicemi a je zastoupen ve všech 
nejvýznamnějších galeriích. Josef Kubíček 
zemřel 29. srpna 1972. Jeho opavská realiza-
ce je ukázkou sochařské práce podřízené ar-
chitektuře v dobrém slova smyslu. S tím, jak 
dílo koresponduje s  architekturou budovy, 
se stává jejím akcentem.

Tomáš Skalík

Sousoší Rodina ve štítu nemocenské 
pokladny

Foto: archiv SZM
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Gilík Design

NOVĚ OTEVŘENÝ SHOWROOM!

mobil: 604 360 336, e-mail: gilikmartin@seznam.cz
Ostravská 48, Opava-Komárov

 KUCHYNĚ    KOUPELNY
• Vše zapojíme, zprovozníme

• Kompletní realizace na klíč od A-Z

www.gilikdesign.cz

Po-Pa: 800-1700 So: 900-1130

uklidí Vám dočista...

www.nacisto-uklidy.cz  |  777 786 503

Úklidy domácností

Úklidy firem

Mytí oken a výloh

Čištění čalouněného nábytku

Úklidy společných  prostor
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Žlutý cirkus přijíždí 
do slezské metropole

Bezručova Opava pokračuje také v říjnu

Týden knihoven se zaměří na lokální historii

Dva trabanti, maluch a  jawa, Češi, Slo-
váci i  jeden šílený Polák! Taková byla 
výprava, která z  Indie přijela zpět 

do České republiky. Co vše zažila, si můžete 
přijít poslechnout také vy. Dan Přibáň bude 
ještě čerstvé zážitky vyprávět v  Kulturním 
domě Na Rybníčku ve středu 24. října od 20 
hodin. Lístky na tuto akci jsou však již vypro-
dány. Další povídání se  uskuteční v  Ostravě 

23. listopadu v  aule Vysoké školy báňské – 
Technické univerzity.

„Prach, bahno, olej, krev, kalašnikovy, plameny 
autogenů a  hlavně to nebrat celé moc vážně! 
Sáhli jsme si na dno, vyřešili neřešitelné problémy, 
ale lezlo nám to na  nervy mnohem méně, než 
jsme čekali. Vždycky je to sranda, když to přeži-
jete! A  tahle cesta je jednou velkou přehlídkou 

Ačkoliv je většina programu festivalu 
Bezručova Opava již minulostí, tak 
i tento měsíc ještě nabídne dva velké 

kulturní zážitky. Jako první to bude divadelní 
představení Slováckého divadla z  Uherské-
ho Hradiště. Ve  středu 3. října budou moci 
na  prknech Slezského divadla návštěvníci 
vidět činohru Fidlovačka z  dílny Josefa Ka-

jetána Tyla. U příležitosti stého výročí vzniku 
Československé republiky se  režisér Michal 
Zetel chce ohlédnout za zdánlivě samozřej-
mou součástí českých dějin. 

Závěr festivalu bude patřit cyklu šesti sym-
fonických básní českého skladatele Bedřicha 
Smetany, ojedinělému dílu Má vlast, které 

bylo inspirováno českou historií, legendami 
a  krajinou. Janáčkova filharmonie Ostrava 
pod dirigentskou taktovkou Heiko Mathiase 
Förstera zahraje v kostele sv. Václava všechny 
jednotlivé části, tzn. Vyšehrad, Vltavu, Šárku, 
Z českých luhů a hájů, Tábor a Blaník. Koncert 
začne ve středu 17. října v 19 hodin. 

Na začátku října se uskuteční již 22. roč-
ník akce Týden knihoven. Zapojí 
se do ní tradičně také Knihovna Petra 

Bezruče, která připravila nabitý program ne-
jen na tento týden. 

Týden knihoven bude na  začátku měsíce 
zahájen výstavou v  hlavní budově v  oddě-
lení pro dospělé. Evoluce porcelánu Lucie 
Ostrákové je projekt zaměřený na  tvorbu 
porcelánových produktů a  následného 
zpracování přebytečné porcelánové hmoty 
k  výrobě šperku. Mladá designérka vytváří 
neotřelé doplňky z porcelánu, jako jsou šper-
ky a předměty určené ke stolování. Inspiraci 
nachází na  svých cestách například po  Do-
minikánské republice, Havaji a Egyptě. 

Na  hlavní budově se  v  úterý 2. října usku-
teční autorské čtení Aleny Mornštajnové 
z jejího úspěšného románu Hana, kam byla 

akce pro velký zájem přesunuta z pobočky 
Kateřinky. Další povídání s  videoprojek-
cí čeká na  návštěvníky o  dva dny později 
v sále hlavní budovy knihovny, a to s cesto-
vatelskou dvojicí Monikou a Jiřím Vackový-
mi, kteří se  s  dětmi vydali napříč Austrálií. 
Na kolech ujeli 4 449 km a projeli 4 austral-
ské státy včetně Tasmánie. Přednáška Aus-
trálií s  dítky v  zádech začne pro veřejnost 
v 18 hodin. 

„Ve  čtvrtek 4. října se  zájemci mohou zúčast-
nit v  16 hodin exkurze po  historické budově 
Knihovny Petra Bezruče, jejíž dominantní část, 
vitrážový strop a světlík, prošla náročnou roční 
rekonstrukcí,“ pozvala ředitelka knihovny Zu-
zana Bornová. 

Na stejném místě je na pondělí 8. října připra-
vena vernisáž výstavy Blíž k  pravdě („Bliżej 
prawdy“). Výstava představuje osobitou fo-

tografickou výpověď bratra řádu dominiká-
nů Adama Rokosze. „Umělcova vize vyžaduje 
konfrontaci s reálným životem. V tomto smyslu 
jsou veškeré Adamovy fotografie neuprave-
né a  nestylizované, mají vysokou vypovídací 
hodnotu,“ doplnila ředitelka knihovny s  tím, 
že  vernisáž bude doplněna komentovaným 
výkladem autora k dokumentárním fotogra-
fiím s českým tlumočníkem.

Následující úterý bude patřit opět cestova-
li. Do  Opavy se  vrátí Petr Nazarov, který je 
známý tím, že v navštívených zemích pobý-
vá delší dobu, jeho pohled na procestované 
destinace přináší nové pohledy a zkušenosti. 
V úterý 9. října v 18 hodin vystoupí v hlavní 
budově s pořadem Jihozápad USA. 

Podrobný rozpis akcí i  výstav je zveřejněn 
na webu www.kpbo.cz a facebooku knihov-
ny.

Foto: Vojtěch Duchoslav

Soutěž o lístky
Chcete vyhrát jednu ze  tří dvojic vstu-
penek na  přednášku v  Ostravě a  DVD 
z  cest? Stačí odpovědět do  15. října 
na  otázku: Ve  kterém roce se  poprvé 
vydal „žlutý cirkus“ na  dalekou ces-
tu? Odpověď zašlete na e-mail: hlaska@
opava-city.cz. K odpovědi nezapomeňte 
připojit své jméno a telefonický kontakt. 

hodně černého a někdy až nepříjemně vtipného 
humoru. Humoru, který nevymyslíte, to se  vám 
musí stát,“ zve na přednášku Dan Přibáň. 

Netradiční výprava vyrazila z  jihu Indie až 
na  její sever mezi pohřební hranice ma-
gického Váránasí, do  Nepálu a  podhůří Hi-
maláje pro výškový rekord dvoutaktního 
auta. Následovaly průsmyky plné sněhu, 
vody a  kamenů do  mystického malého Ti-
betu v  Ladaku a  na  hranice Pákistánu. Dále 
se vrátili zpátky do minulosti mezi koně, hory 
a jurty Kyrgyzstánu, aby v uzbeckém Samar-
kandu dokončili cestu kolem světa. Odtud 
se  ve  stopách jejich první výpravy dostali 
na dno pouště vyschlého Aralu a domů.
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Zajímavá hudební vystoupení v Kupe 
Říjnový kalendář akcí v Kupe nabízí skuteč-
ně velmi bohatou škálu pořadů. Jeho pře-
hled najdete v kulturním kalendáři na stra-
ně 25. Hudebně bude program naplněn 
hvězdami první kategorie. Brněnská Eva 
Vrbková vystoupí v pátek 19. října se svým 
repertoárem a  klavírním doprovodem. 
Na  následující den bude připraven šesti-
hodinový pěvecký workshop. Tentýž den ji 
vystřídá další zpěvačka Lucie Rybnikářová, 
jejíž repertoár je sestavený výlučně z reper-

toáru Hany Hegerové. Symbolicky vystoupí 
v den narozenin velké umělkyně. 

Výčet hvězd v  říjnovém programu doplní 
ve čtvrtek 25. října také klavírista Petr Malá-
sek, který v  rámci celorepublikového turné 
doprovází zpěvačku Lenku Novou. Pouze 
v Opavě bude součástí vystoupení Františka 
Segrado. Hudební produkci měsíce uzavře 
v  pondělí 29. října Jazz Q spolu s  hostem 
Oskarem Petrem.

Vyřež/š si svou dýni
Podzim je v  Arboretu Nový Dvůr již tradič-
ně věnován dýním. Ani letos tomu nebude 
jinak, a  tak se  návštěvníci z  řad široké ve-
řejnosti mohou ve  dnech 6. a  7. října těšit 
na oblíbenou akci s názvem Vyřež/š si svou 
dýni. Během víkendu můžete zapojit svou 
fantazii a  vyrobit si netradiční a  originální 
výzdobu na vaši zahradu. Mlsné jazýčky jistě 
potěší ochutnávka sladkých a slaných dýňo-
vých specialit. Nebude chybět ani lampiono-
vý průvod, občerstvení a spousta zábavy.

Letošní zimní edice festivalu Hradec-
ký slunovrat přivítá hudební legen-
dy i  špičky slam poetry. Hudební část 

se  uskuteční 3. listopadu opět v  magickém 
zámeckém sále Velká dvorana v Hradci nad 
Moravicí, kde se  každoročně daří vykouzlit 
silnou atmosféru, z  níž jsou nadšeni nejen 
diváci, ale i účinkující.

Návštěvníci se mohou těšit na legendu čes-
ké hudby Luboše Pospíšila, progresivní ka-
pelu Květy s novým projektem YM, v němž 
hraje na  kytaru i  člen opavských Ladě Petr 
Uvira, dále znovuoživené kultovní Majero-
vy brzdové tabulky nebo jesenické rockery 
Lights Off. O  den dříve 2. listopadu se  pak 
v  hradeckém kině Orion představí špička 
české slam poetry – Anatol Svahilec, Dr. Fi-
lipitch (úřadující mistr republiky), Tukan 
a Ondřej Hrabal.

V přestávkách mezi hudebními bloky budou 
moci návštěvníci ochutnat výborné jídlo 
i víno a další vychytávky z  již tradičně pest-
ré gastronabídky. Vyzkoušet si také budou 
moci nástroje, které vyrábí Jan Fic v  manu-

faktuře Red Bird Instruments. 

Vstupenky jsou k zakoupení na portálu Go-

Out.cz nebo v  opavské Sluně a  prodejně 
Vama (Komárovská 9). Více informací nalez-
nete na www.hradeckyslunovrat.cz.

Podzimní varianta festivalu FreiPlatz opět nabídne nabitý program hud-
by po oba dva dny, spousta koncertů, poslechových a tanečních par-
ty a  nezapomenutelných večírků. Kolotoč zábavy se  rozjede v  pátek 

19. a sobotu 20. října a představí řadu umělců a interpretů nejen z ČR. Opav-
ská klubová noc se bude konat v galerii Gottfrei, tentokrát i v přízemním pro-
storu nazvaném Polsterung, Music Clubu a pivnici 13 a ve Frei Baru.

V dvoudenním programu vystoupí například tyto kapely a DJs: Kieslowski, 
Vladivojna La Chia & 4Trio, Neřvi mi do ucha, Erith (PL), Heimat, 2Cold, Ex-
pedice Apalucha, Šuranská & Uvira, The Truth Is Out There, So Flow (PL), 
Lowmoe, München Konflikt, The High Corporation, T.O.M.M.Y, Fake Bear, 
Mike-L, Disgustin Justin, Dawe Bann, Exponite, Bam Fight crew, Tučňak 
a Pol J a další.

Veškeré informace najdete na www.freiplatz.cz.

Hradecký slunovrat s hudbou i slam poetry

Opavu čeká hudební festival FreiPlatz

Foto: Tomáš Rychtář

Foto: Vítek Bedrna



21

Kultura

Festival nového divadla Malá inventu-
ra otevírá v  Opavě již svůj pátý ročník. 
Od  15. do  17. října budou moci diváci 

zhlédnout tři nejvýraznější představení no-
vého divadla za uplynulý rok.  

V pondělí 15. října bude v Klubu Art uvede-
no humorné komediální představení Roš-
těnky u  Tiffanyho, což je zářivá freakshow 
inspirovaná hlubinami života. „Představte si, 
že  existuje nejúžasnější top dámský magazín 
She. Jeho šéfredaktorka bájná úžasná Vanessa 
vypisuje soutěž o  nejdojemnější dopis měsíce. 
Tři výherkyně, bývalá úzkostná vícemiss Ga-
briela, aktivistka liliputánka Šárka a  zavalitá 
trafikantka z Moravy Marie se chystají na výlet 
do  New Yorku. A  že  nejsou žádné troškařky, 
tak rovnou k Tiffanymu. Cestu jim zkříží jejich 
rozdílné povahy, postava stárnoucího komika 
Petra Červíčka a  nakonec i  Audrey Hepburn,“ 
uvedl dramaturg Jan Kunze k prvnímu před-
stavení. 

Druhé divadlo  
s  názvem Fer-
dinande! je in-
spirováno texty 
Václava Havla – 
především jeho 
Audiencí, ale 
stejně tak esejí 
Moc bezmoc-
ných či Anatomií 
gagu a  odehraje 
se  rovněž v  Klu-
bu Art v  úterý 
16. října. 

Ani letos nebude 
chybět taneční 
divadlo, tento-
krát v  podání 
čistě ženské tvůrčí skupiny Holektiv. Před-
stavení s  názvem Kaffeklatsch se  inspiruje 
ženským  klevetěním u kávy. Taneční před-
stavení s prvky akrobacie a fyzického diva-

dla proběhne ve středu v Loutkovém diva-
dle Opava. 

Všechna představení začnou v 19 hodin.

Nejvýraznější divadelní představení 
uplynulého roku uvidíte na Malé inventuře

Prodaná nevěsta přichází na divadelní prkna

Podzimní folkové Kopyto

První premiérou operního souboru 
v nové divadelní sezoně je Prodaná ne-
věsta, která se uskuteční v neděli 21. říj-

na od  19 hodin a  Slezské divadlo ji věnuje 
oslavám výročí založení Československé re-
publiky. 

Tuto komickou operu Bedřicha Smetany  
na  libreto Karla Sabiny uvádí divadlo v  pů-
vodní verzi, která měla premiéru 30. října 
1866 a  byla napsána spíše jako singspiel. 
Smetana se  po  obvinění z  wagneriánství 
v  Braniborech v  Čechách rozhodl napsat 
„lehkou operu“ a své dílo několikrát přepra-
coval. 

Poslední úprava Prodané nevěsty byla uve-
dena 25. září 1870. Zásadní změnou bylo 
nahrazení mluvené prózy zpívanými recitati-
vy a byl odstraněn kuplet Principála a Esme-
raldy Ten staví se svatouškem. Tato poslední 
verze se hraje již téměř 150 let a stala se ná-
rodní operou, která bývá často uváděna 
ve spojení s oslavami našeho národa. 

Děj půvabné komické opery Prodaná nevěs-
ta snad není potřeba připomínat. Bedřich 
Smetana obdařil brilantní melodikou jed-
notlivé postavy i situace. Proč bychom se ne-
těšili, když Jeník prodal Mařenku sám sobě, 
Mařenka vypráví o  sobě Vaškovi, že  je vra-

žedkyně a Vašek koktá a převleče se za med-
věda?

Inscenaci opery Prodaná nevěsta připravuje 
inscenační tým ve složení – dirigent Vojtěch 
Spurný, režisér Lubor Cukr, který je také 
spolu s Ondřejem Bartošem autorem scény, 
kostýmy Josef Jelínek, choreografie Martin 
Tomsa, sbormistr Kremena Pešakova, hu-
dební příprava Libuše Vondráčková a  Jana 
Hajková. Hlavní role interpretují: Mařenka 
Jana Sibera, Barbora Řeřichová, Jeník Juraj 
Nociar, Jan Ondráček, Kecal Michael Kubeč-
ka, Jiří Přibyl, Vašek Rudolf Medňanský, Vít 
Šantora. 

Je již tradicí, že  folková skupina Kopyto 
vystupuje na  svém každoročním pod-
zimním koncertě v opavském Klubu Art. 

Nejinak tomu bude i  v  tomto roce. Koncert 
proběhne 12. října od  20 hodin a  už teď 
se  mohou posluchači těšit na  své oblíbené 
písně, z  nichž mnohé budou předvedeny 
v  novém aranžmá, neboť pro tentokrát při-
zvalo Kopyto jako hosty známé opavské in-
strumentalisty.

Folková skupina Kopyto ani v  tomto roce 
nezahálela, účastnila se  několika festiva-
lů, ale především předvedla zlatý hatrick 
s  písní Kámen a  podařilo jí stát se absolut-
ním vítězem Folkparády Českého rozhlasu. 
Kopyto se  ve  svém klasickém složení Šárka 
Černohorská, Lenka Weiglhoferová, Pavel 
Machold, Tomáš Andrýsek a Filip Dušek těší 
právě na vás.

Foto: archiv skupiny

Roštěnky u Tiffanyho.  Foto: Markéta Bendová
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Festival her a hlavolamů pro všechny 
Máte rádi společenské hry a  nevíte, 

která je pro vás ta pravá? Máme 
pro vás tip, kde si je můžete nejen 

prohlédnout, ale hlavně v  pohodlí vyzkou-
šet. Klub deskových her Pajdulák připravil 
od  čtvrtku 4. do  neděle 7. října třetí ročník 
Festivalu her a hlavolamů, a to v prostorách 
Obecního domu. 

V  Sálu purkmistrů bude k  vyzkoušení přes 
300 různých titulů moderních společenských 
her ze sbírky Klubu deskových her Pajdulák, 
soukromých sbírek jeho členů a  předvádě-

cích vzorků distribučních společností, které 
zaškolení lektoři návštěvníkům rádi vysvět-
lí. V  Schösslerově salonku a  na  terase bude 
připravena expozice hlavolamů ze  sbírky 
Matematického ústavu v Opavě a klasických 
her (Šach, Go, Šógi a další). Pokud bude přát 
počasí, tak v parku přiléhajícím k Obecnímu 
domu budou k  vyzkoušení venkovní a  akč-
ní hry ze sbírky HRAcího DEskového Centra 
Legie. V  Klubu Art bude také probíhat asi 
20  minutová úniková hra z  produkce firmy 
EscapeGame. „Ve  čtvrtek večer zde proběhne 
vědomostní kvíz inspirovaný populárními hos-

podskými kvízy a  v  sobotu si budou moci zá-
jemci otestovat své IQ oficiálními testy Mensy 
ČR. Na své si samozřejmě přijdou také fanoušci 
her na hrdiny,“ uvedl za pořadatele Jakub Šo-
tola. 

A kdy se na festival můžete vypravit? Ve čtvr-
tek a  v  pátek od  16 do  22 hodin, v  sobo-
tu mezi 10. a  22. hodinou a  v  neděli od  10 
do 16 hodin. Dospělí za vstup na akci zaplatí 
50, dítě do 15 let 30 korun. Všechny informa-
ce najdou zájemci také na webu www.Pajdu-
lak-Opava.cz nebo facebooku KDH Pajdulák. 

Krátce

Slavkovský lesík
V  sobotu 13. října se  uskuteční již 49. roč-
ník přespolního běhu přes Slavkovský lesík 
pro všechny věkové kategorie. Délka tratí 
je 50 až 8 100 m. Prezentace se koná v době 
od  8.30 do  9.30 hodin na  fotbalovém hřišti 
ve  Slavkově. Akci pořádá TJ Opava, oddíl 
orientačního běhu. Podrobnější informace 
k  tomuto závodu naleznete na  www.orien-
tacnibeh.opava.cz. 

Slezská univerzita má nový web
S příchodem výukového roku 2018/19 spustila 
Slezská univerzita v Opavě svoji novou webo-
vou prezentaci. Na první pohled se na webu 
změnilo snad vše. Má moderní sjednocující 
design stránek, zajímavou grafiku, jednodu-
chou strukturu, plnou responzivnost a  intui-
tivní ovládání. Jediné, co zůstalo, jsou přesné 

informace a  adresa www.slu.cz. Prioritou je 
komunikace s  žáky středních škol, zejmé-
na jejich maturitních ročníků. Nové webové 
stránky ale ocení i  obyvatelé Opavy. Jednou 
z novinek je ucelený kalendář s pozvánkami 
určenými odborné i široké veřejnosti. 

V Opavě se utkali lukostřelci
Čtyřkolové závody v  lukostřelbě pořádané 
Lukostřeleckým oddílem TJ Opava v  roce 
2018 jsou minulostí. V  neděli 2. září probě-
hl finálový závod, kde se  rozdávaly medaile 
a  poháry. Podmínkou pro získání poháru 
mimo nejlepší umístění byla i  minimální 
účast na dvou závodech a absolvování finá-
lového kola. Opavská lukostřelba se prosazu-
je nejen dobrými výsledky v  celorepubliko-
vém žebříčku, ale právě i pořádáním závodů. 
„Účast v  letošním roce byla velmi pěkná. Cel-

kem se  účastnilo šest lukostřeleckých oddílů 
o celkovém počtu 155 střelců,“ uvedl předseda 
opavského oddílu a hlavní organizátor závo-
dů Pavel Hradil.

Skauti stále vítají nové členy
Přístav vodních skautů Černý čáp se  kromě 
(spolu)organizace různých akcí pro veřejnost 
zabývá mimo „standardní“ skautské doved-
nosti a  znalosti zejména jachtingem – děti 
mají možnost naučit se ovládat plachetnice 
různých tříd, od  třídy Optimist výše, a  také 
se následně mohou účastnit závodů tzv. re-
gat, kde mohou zúročit své zkušenosti. Po-
kud je toto cesta, na  které byste rádi viděli 
své dítě, není nic jednoduššího. Přístav vod-
ních skautů Černý čáp je novým zájemcům 
otevřen, třeba na webu www.pristavcerny-
cap.cz.

Slezská univerzita v Opavě vás zve na noc plnou experimentů, 
řešení záhad, workshopů, her, prezentací a hlavolamů. 

To vše od 17 do 22 hodin na 8 různých místech Opavy, včetně univerzitních budov.
Přijďte s rodinou nebo přáteli poznávat, objevovat a hrát si!

Bližší informace, včetně přehledu míst a časů začátků jednotlivých programů, 
najdete na webových stránkách Slezské univerzity – www.slu.cz
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TEPELNÁ TECHNIKA
  CENTRUM NÁŘADÍ

PRODEJ, 
MONTÁŽ, 
SERVIS, 
TECHNICKÁ 
PODPORA
MONTUJEME 
NA KOTLÍKOVÉ 
DOTACE
KAMENNÁ 
PRODEJNA V OPAVĚ!

KOTLE všech typů
PLYNOVÉ, NA TUHÁ PALIVA, AUTOMATICKÉ

NA BAHNĚ 5,
OPAVA-KATEŘINKY

www.tepelnatechnika.cz
e-mail: prodejna@centrumnaradi.cz, tel.: 739 228 795, 736 608 262

MONTUJEME 
NA KOTLÍKOVÉ NA KOTLÍKOVÉ 
DOTACE
KAMENNÁ KAMENNÁ 
PRODEJNA V OPAVĚ!

uklidí Vám dočista...

www.nacisto-uklidy.cz  |  777 786 503

Úklidy domácností

Úklidy firem

Mytí oken a výloh

Čištění čalouněného nábytku

Úklidy 
společných 
prostor

A NEJDE ZDALEKA JEN O VODU! ŠIROKÁ ŠKÁLA CHEMICKÝCH, MIKROBIOLOGICKÝCH ROZBORŮ A TESTŮ ODPADŮ,  
POTRAVIN, PLASTOVÝCH  I JINÝCH MATERIÁLŮ PRO VAŠI DOMÁCNOST I PROFESIONÁLNÍ POTŘEBY!

JDE VÁM O ZDRAVÍ VÁS I VAŠICH DĚTÍ?

NOVÝ E-SHOP  
NA ROZBORY  

PITNÝCH VOD!

Vyzkoušejte

www.rozboryonline.cz

NYNÍ VÝHODNÉ ZAVÁDĚCÍ CENY!

LABORATOŘE LABTECH s.r.o. JSOU VÁM NA DOSAH!
ONLINE SHOP I PASKOV I BRNO I  KLATOVY I  

Rudé armády 637, 739 21  Paskov, tel.: 733 523 045, 595 533 801 www.labtech.eu

Víte co  
PIJETE?

Víte jaká je   
VODA Z VAŠÍ 

STUDNY?

tel.: +420 778 527 899
www.SATELITNIDOTACE.cz

SATELITNÍ 
DOTACE

  na montáž nové paraboly  
jen za 300 Kč

  nebo naladění karet  
se 100 programy  
od 149 Kč měsíčně
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SLEZSKÉ DIVADLO 
  1. 10. 10.00 BROUČCI šk. + veř. – P
  3. 10. 19.00 FIDLOVAČKA. Hostuje Slovácké 

divadlo Uherské Hradiště. V rámci 
festivalu Bezručova Opava.

mimo – Č 

  4. 10. 10.00 O VLKU A KŮZLÁTKÁCH šk. + veř. – P
  5. 10. 10.00 NOC NA KARLŠTEJNĚ šk. + veř. – M
  6. 10. 18.00 MUŽ Z KRAJE LA MANCHA st. sk. 7 – M 
  7. 10. 19.00 MODRÝ Z NEBE mimo – Č 
10. 10. 10.00 POPELKA šk. + veř. – M
11. 10. 19.00 PŘÍHODY LIŠKY BYSTROUŠKY. 

Dramaturgický úvod v 18.30 h. 
ve foyer „u klavíru“.

st. sk. 6 – O

12. 10. 19.00 MUŽ Z KRAJE LA MANCHA st. sk. 4 – M
13. 10. 19.00 NOC NA KARLŠTEJNĚ mimo – M 
14. 10. 14.00

16.30
HODINA ZPĚVU – ZKOUŠENÍ. 
Vystoupení Jaroslava Uhlíře.

Svišti I
Svišti II

15. 10. 19.00 1+1=3. Komedie v podání ochot-
nického divadla ŠAMU Štítina. 

mimo – Č

16. 10. 19.00 MUŽ Z KRAJE LA MANCHA st. sk. 5 – M
17. 10. 10.00 KYTICE šk. + veř. – Č
18. 10. 19.00 290 KILOMETRŮ sk. M – Č 
19. 10. 19.00 KYTICE mimo – Č 
20. 10. 10.00 PRODANÁ NEVĚSTA sk. D – O 
21. 10. 19.00 PRODANÁ NEVĚSTA. Premiéra. sk. P – O 
22. 10. 18.00 290 KILOMETRŮ sk. S – Č 
23. 10. 19.00 PRODANÁ NEVĚSTA sk. 1 – O 
24. 10. 19.00 290 KILOMETRŮ sk. 2 – Č
25. 10. 19.00 MUŽ Z KRAJE LA MANCHA st. sk. 9 – M
26. 10. 19.00 MUŽ Z KRAJE LA MANCHA st. sk. 3 – M
28. 10. 19.00 290 KILOMETRŮ. Dárek ke 100. vý-

ročí vzniku Československa – 
100 Kč sleva pro každého. 

mimo – Č

29. 10. 19.00 RUSALKA. Senioři 50 % sleva. mimo – O 
30. 10. 19.00 VŠECHNO JE V ZAHRADĚ mimo – Č 
31. 10. 10.00 KYTICE šk. + veř. – Č

Č = činohra, O = opera, P = pohádka, M = muzikál, šk. + veř. = školy i veřejnost

STATUTÁRNÍ MĚSTO OPAVA
AKCE

61. BEZRUČOVA OPAVA – ČESKOSLOVENSKÉ KULTURNÍ INSPIRACE: Fidlo-
vačka – činohra ve Slezském divadle, hostuje Slovácké divadlo Uherské Hradi-
ště (3. 10. v 19 h.). Bedřich Smetana – Má vlast – festivalový epilog v kostele sv. 
Václava, v podání Janáčkovy filharmonie Ostrava (17. 10. v 19 h.). Více viz str. 19.
3. ABONENTNÍ KONCERT: Amadeus opět doma – koncert Lukáše Vondráčka. 
Lukáš Vondráček (klavír), Alexej Stadler (violoncello). Program: Brahms, Schu-
mann, Sibelius, Prokofjev. Kostel sv. Václava (9. 10. v 19 h.)
4. ABONENTNÍ KONCERT a 20. ROČNÍK MEZINÁRODNÍ VARHANNÍ SOUTĚ-
ŽE PETRA EBENA. Slavnost pro královský nástroj – varhanní koncert Moniky 
Melcové (Slovensko/Španělsko). Program: Bach, Boyvin, Matter, Scarlatti, 
Vivaldi atd. Kostel sv. Ducha (21. 10. v 18 h.) Více viz str. 15.
OPAVSKÝ FILMOVÝ KLUB. Jack staví dům (Dánsko, 2018, režie Lars von Trier). 
Nejnovější filmový opus provokativního dánského režiséra o sériovém vrahovi, 
pro kterého je každé zabití uměleckým dílem. V hlavní roli Matt Dillon. Kino 
Orion, Hradec nad Moravicí (11. 10. v 18.15 h.)

DEN STROMŮ 2018, viz str. 10
  6.–7. 10. 15.00 KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY V RÁMCI AKCE 

„VYŘEŽ/Š SI SVOU DÝNI“. Arboretum Nový dvůr.
  6.–13. 

10.
VÝSTAVA NA STROMECH „NAŠE BOTY“. Alej 
u Obecního domu.

  6. 10.   8.00 NA HOUBY V OKOLÍ STĚBOŘICKÉHO RYBNÍKA. 
Sraz u kaple ve Zlatníkách.

12. 10. 9.00–11.00 DEN STROMŮ V MŠ HAVLÍČKOVA. MŠ Havlíč-
kova.

14. 10. 13.00–17.00 OSLAVA DNE STROMŮ V PARKU. Sady Svobody. 
18. 10. 18.00 FILMOVÝ PODVEČER – A PLASTIC OCEAN (OCE-

ÁN PLASTŮ). Klub Art. 
26. 10. 10.00 VÝSADBA STROMU SVOBODY K 100. VÝROČÍ 

ZALOŽENÍ ČESKOSLOVENSKÉ REPUBLIKY. 
U Městského hřbitova. 

  2. 11.   9.00 VÝSADBA U SV. ANNY. Pro školy. U sv. Anny. 
  3. 11. 10.00 VÝSADBA NA KOLOFÍKOVĚ NÁBŘEŽÍ. Pro SVČ. 

Kolofíkovo nábřeží. 

OPAVSKÁ KULTURNÍ ORGANIZACE
Ostrožná 46, Opava, tel.: 553 791 947, www.oko-opava.cz 
FESTIVAL HER A HLAVOLAMŮ. Pro všechny věkové kategorie. 4.–7. 10., Čt, Pá: 
v 16–22 h., So: v 10–22 h., Ne: v 10–16 h. Sál purkmistrů. Info: www.Pajdulak-
-Opava.cz. Viz str. 22.
CESTA DO HLUBIN DUŠE (V PERUÁNSKÉ DŽUNGLI). Osvětová beseda 
se S. Morávkem. 18. 10. v 17.30 h. Schösslerův salónek. 
MÓDNÍ SHOW 2018. Pořádá OKO a La Gabriella. 26. 10. v 19 h. Obecní dům. 

GALERIE OBECNÍHO DOMU A FOYER
X – INSPIRACÍ. Výstava opavské výtvarné skupiny X. V rámci festivalu Bezručo-
va Opava. Potrvá do 7. 10. Galerie. 
JAN ČECH – NAMIBIE – ZEMĚ PÍSEČNÝCH DUN. Výstava fotografií. Potrvá 
do 31. 10. Foyer. 

EXPOZICE CESTA MĚSTA
SVĚT OPAVSKÝCH KAVÁREN – výstava, potrvá do 4. 11. Komentované pro-
hlídky 4. a 24. 10. v 16.30 h. Provádí J. Knapíková.  
OPAVA V ÉŘE 1. REPUBLIKY – exteriérová výstava na Horním náměstí, potrvá 
do 31. 10. V rámci festivalu Bezručova Opava.  
VYCHÁZKA ZA OSOBNOSTMI KATEŘINEK – komentovaná prohlídka 9. 10. 
v 17 h., sraz u Švédské kaple. Provádí I. Maloušková. Za špatného počasí se ne-
koná. Rezervace nutná. 
ŽIDOVSKÝ HŘBITOV – komentovaná prohlídka 16. 10. v 16.30 h., sraz před 
bránou Městského hřbitova. Provádí Z. Kravar a P. A. Tesař.  Za špatného počasí 
se nekoná. Rezervace nutná.
FESTIVAL KÁVY – 19.–20. 10. v 10–18 h. Provádí J. Knapíková. 

DŮM UMĚNÍ
MIROSLAV BROOŠ – DAROVÁNÍ… ZEMĚ. Potrvá do 21. 10. 
POŘÁD SPOLU – OSTRAVA VS. KOŠICE. Potrvá do 21. 10. 

KLUB ART
  9. 10. 19.00 HOVORY S… – Talk show (speciální charitativní 

Hovory pro Kubíka Bačkovského s hosty Petrem 
Czudkem a Alexandrou Olivovou)

10. 10. 16.30 NA CESTĚ K VÁLCE aneb střední Evropa mezi 
Mnichovskou konferencí a 4. dělením Polska 
– středeční přednášky se Slezským gymnáziem. 
Přednáší L. Hlavienka. 

11. 10. 19.00 PAVLÍNA JÍŠOVÁ – koncert folk
12. 10. 20.00 KOPYTO – koncert folk  
13. 10. 20.00 OSCAR MIKE – koncert pop
15.–17. 

10.
MALÁ INVENTURA – festival nového divadla. 
OKO ve spolupráci s Nová síť. 

15. 10. 19.00 ROŠTĚNKY U TIFFANYHO
16. 10. 19.00 FERDINANDE!
17. 10. 17.00 KARMA YOGI GOMCHEN – setkání s významným 

představitelem tibetského buddhismu z Nepálu. 
Info: www.idaopava.cz.

17. 10. 19.00 KAFFEEKLATSCH. V Loutkovém divadle. 
18. 10. 18.00 A PLASTIC OCEAN (OCEÁN PLASTŮ) – film, poté 

debata s I. Kropáčkem
23. 10. 18.00 PO PÁDU NACISMU: ČESKÁ OPAVA A ULICE 

ČESKÝCH BUDITELŮ – přednáška J. Knapíkové
24. 10. 19.00 E CONVERSO A THE LOVE AND BEAUTY SEE-

KERS – koncert 
25. 10. 18.00 NEANDERTÁLEC A MAMUT / POSLEDNÍ MA-

MUTI NA MORAVĚ A JEJICH LOVCI – přednášky 
P. Nerudy a Z. Nerudové, úvodní slovo J. Juchelka 
(SZM)

31. 10. 18.00 ZA VŮNÍ KÁVY – přednáška S. Jurčíkové

KNIHOVNA PETRA BEZRUČE V OPAVĚ
Nádražní okruh 27, Opava, tel.: 553 821 700, okpb@opava.cz, www.okpb.cz

HLAVNÍ BUDOVA
ALENA MORNŠTAJNOVÁ – AUTORSKÉ ČTENÍ. 2. 10. v 17 hod. , sál knihovny, 
vstup volný.
MONIKA A JIŘÍ VACKOVI: AUSTRÁLIÍ S DĚTMI V ZÁDECH – cestopisná před-
náška s videoprojekcí. 4. 10. v 18 h., sál knihovny. 
BLÍŽ K PRAVDĚ (BLIŽEJ PRAWDY) – vernisáž výstavy Adama Rokosze, 8. 10. 
v 17 h. Potrvá do 9. 11., vestibul knihovny. 
PETR NAZAROV: JIHOVÝCHOD USA – 9. 10. v 18 h., sál knihovny. 
LUCIE OSTRÁKOVÁ: EVOLUCE PORCELÁNU – výstava. Potrvá od 1. 10. 
do 21. 12., oddělení pro dospělé čtenáře. 
VISION 100 /1918…2018 – NOVÉ PLAKÁTY – výstava k 100. výročí vzniku 
Československa z dílen známých českých a slovenských grafických designérů. 
Do 5. 10. vestibul knihovny. 



25

Kulturní a sportovní kalendář

POBOČKA KATEŘINKY
KLUB MAMINEK – na téma legendární pohádkové postavičky Krtek. 24. 10. 
v 10 h. 
OTISKY – výstava prací Hany Palicové. Potrvá do 31. 10. 

POBOČKA KYLEŠOVICE
STREET FOTO – výstava Klubu kavárenských fotografů. Od 1. do 31. 10. 

SLEZSKÉ ZEMSKÉ MUZEUM
Nádražní okruh 31, Opava, tel.: 553 622 999, www.szm.cz, szm@szm.cz

HISTORICKÁ VÝSTAVNÍ BUDOVA – VÝSTAVY:
MÓDA OSMIČEK: TRENDY LET 1918–1988. Potrvá do 4. 11.
SLEZSKO A OSTRAVSKO 1918–1938. Potrvá do 4. 11. 
PUTUJEME PO SLEZSKU S EDMUNDEM WILHELMEM BRAUNEM. Potrvá 
do 4. 11. 
SLONI V CHOVU ZOO OSTRAVA. Od 20. 9.
LOVCI MAMUTŮ VE SLEZSKU. Potrvá do 25. 11.
VÝSTAVA OBRAZŮ ZDEŇKA BURIANA. Potrvá do 25. 10.
LEGIONÁŘSKÉ MUZEUM 1928–1938. Od 26. 10. do 7. 3. 2019.

HISTORICKÁ VÝSTAVNÍ BUDOVA – AKCE:
VYCHÁZKY PO STOPÁCH PŘÍRODY SLEZSKA. 3. 10. v 9, 11, 13 a 14.30 h.
MEZINÁRODNÍ DEN SENIORŮ. 1. 10. v 9.30, 11.30 a 13.30 h.
MEZINÁRODNÍ DEN ARCHEOLOGIE. 20. 10. od 13 do 17 h,
PŘEDSTAVENÍ KNIHY SLEZSKO A OSTRAVSKO V MASARYKOVĚ REPUBLI-
CE. 26. 10. v 17 h.
MUZEJNÍ KROUŽKY PRO DĚTI. Každý Čt od 14 do 16 h.

HISTORICKÁ VÝSTAVNÍ BUDOVA – PŘEDNÁŠKY:
KONEC HABSBURSKÉ MONARCHIE OČIMA CÍSAŘE KARLA A JEHO MAN-
ŽELKY. 3. 10. v 17.15 h.
SLEZSKÝ PODZIM 1918. 10. 10. v 17.15 h. 

NÁRODNÍ PAMÁTNÍK II. SVĚTOVÉ VÁLKY
ČESKOSLOVENSKÁ ARMÁDA 1918–39 (1945). Výstava, potrvá do 30. 11.
ZAPOMENUTÝ DENÍK. 20. 10. od 9 do 16 h.
DEN SENIORŮ. 4. 10. od 9 do 17 h. 
DEN VZNIKU ČESKOSLOVENSKA. 28. 10. 
VÍKENDOVÉ VÝSTUPY NA VYHLÍDKU. Každý víkendový den ve 14 a 16 h. 
KOMENTOVANÉ PROHLÍDKY EXPOZICE PAMÁTNÍKU. Každou Ne v 15 h.

ARBORETUM NOVÝ DVŮR
PRVNÍ SKLENÍKOVÁ EXPOZICE V ARBORETU NOVÝ DVŮR. Potrvá do 31. 12.
ZVÍŘATA A JEJICH DĚTI. Potrvá do 31. 12.
VYŘEŽ/Š SI SVOU DÝNI. 6.–7. 10. od 14 do 18 h. 

PAMÁTNÍK PETRA BEZRUČE
ELEGIE MODERNY: KNIŽNÍ KULTURA LET 1958–1968. Potrvá do 7. 1. 2019.
PETR BEZRUČ, BÁSNÍK PRŮMYSLU? Přednáška, 17. 10. v 17 h.

KUPE
Vodárenská věž, Janská 7, Opava, tel.: 555 501 415, www.kupecko.cz, vstupenky 
v prodeji pouze v kavárně KUPE, Út–Ne ve 14–20 h. 
VÝSTAVY – M. Zeman – Být Single – potrvá do 18. 10. Klauzurní a diplomo-
vé práce ITF 2018, II. část – vernisáž 25. 10. Stálé výstavy: Kurt nafurt, Opava 
železniční.
KINO – začátek projekce v 18 h., pokud není uvedeno jinak – program viz web 
HUDBA – Pendler – koncert rakouské skupiny, v rámci ProtimluvFest (17. 10. 
ve 20 h.), Eva Vrbková – koncert (19. 10. v 19 h.), Najdi skryté možnosti svého 
hlasu – pěvecký workshop s Evou Vrbkovou (20. 10. v 10 h.), Lucie Rybniká-
řová – komorní koncert s písněmi H. Hegerové (20. 10. v 19 h.), Ve dvou tour 
– koncert Lenky Nové a Petra Maláska – František Segrado jako host (25. 10. 
v 19 h.), Martin Kratochvíl & Jazz Q – Oskar Petr jako host (29. 10. v 19 h.).                                                                                              
AKCE – Na vodárně s … architektem Josefem Pleskotem (4. 10. v 18 h.), 
Na vodárně s… astronomem Jiřím Grygarem (6. 10. v 17 h.), Na vodárně 
s… nositelkou Thálie za celoživotní taneční mistrovství  M. Martiníkovou 
(7. 10. v 16 h.), Na vodárně s... divadelním režisérem Milošem Horanským 
(7. 10. v 18 h.), Vita Mors – scénické čtení ve světové premiéře s autorem 
M. Horanským a hercem SD Opava Danielem Volným (8. 10. v 18 h.),  Než 
se rozhodnete – beseda s kandidáty 2. kola senátních voleb (11. 10. v 19 h.), 
Pátrání po identitě (kulturní, genderové, sexuální)  – hosté debaty budou 
Dita Pepe a  Martin Fafejta, doprovodný program k výstavě Být single (18. 10. 
v 18 h.).
PŘEDNÁŠKY – Opavská architektura let 1910–1930 – přednáška p. Šopáka 
(5. 10. v 18 h.), Opavská architektura let 1930–1950 – přednáška p. Šopáka 
(15. 10. v 18 h.).

MATIČNÍ DŮM
Matiční 2, Opava
ZA OPAVU (www.zaopavu.cz) – Jóga pro dobrý den (každou St od 3. 10. 
v 8–9 h.), Senior jóga (každou St od 3. 10. v 9–10 h.), Výstup na Mont Blanc 
„normálkou“ – přednáška M. Hořínka a J. Mazura (23. 10. v 18 h.), Badatelský 
kroužek – pro děti 4–6 let (15. 10. od 16 h.).  
BLUDNÝ KÁMEN (www.bludnykamen.cz) – KvT / Agente Costura / Otoli-
tos – výjimečné mezinárodní zvukově-performační představení (9. 10.),  λ~ 
viditelné, neviditelné – J. Bernartová, M. Janíček, P. Korbička, R. Loskot, L. No-
votný, J. Rufferová, J. Suchánek, Matiční dům, Galerie Cella, Hovorny, Slezanka 
(výstava potrvá do 26. 10.), Komentované prohlídky výstavy λ~ viditelné, 
neviditelné – začátek ve Slezance, pak postupně Matiční dům, Galerie Cella 
a Hovorny (10. a 23. 10. od 17 h.), Výroba hudebních nástrojů s piezo sníma-
či – workshop J. Suchánka, nutná rezervace na bludnykamen@bludnykamen.
cz (13. 10. od 15 h.), Dernisáž výstavy s uvedením katalogu a koncert J. 
Suchánka a M. Janíčka (26. 10. od 18 h.).
BRICKS4KIDZ (www.bricks4kidz.cz) – Minecraft ® workshop (6. 10. v 9.30–
11.30 h.), Ninjago lego® workshop (20. 10. v 9.30–11.30 h.).

LOUTKOVÉ DIVADLO 
Středisko volného času Opava, Husova 17, Opava, tel.: 553 615 609, loutkovediva-
dlo@svcopava.cz, www.loutkovedivadlo.svcopava.cz. Předprodej vstupenek hodinu 
před představením v pokladně divadla a na některá představení ve Sluně.

  7. 10. 10.00 a 16.00 SUPERKLUK. Studio DAMÚZA Praha, pro děti 
od 5 let.

13. 10. 17.00 PRINCOVÉ JSOU NA DRAKA. Pro děti od 6 let.
14. 10. 10.00 a 16.00 KOCOUREK MODROOČKO. DS Sáček LD SVČ 

Opava, pro děti od 4 let.
21. 10. 10.00 a 16.00 PTÁK OHNIVÁK A LIŠKA RYŠKA. OPAL LD SVČ, 

pro děti od 4 let.
28. 10. 10.00 a 16.00 MAUGLÍ. Divadlo U staré herečky. Pro děti 

od 3 let. 
  4. 11. 10.00 a 16.00 SNĚHOVÁ KRÁLOVNA. Dětský divadelní soubor 

Jitřenka LD SVČ. Pro děti od 5 let. 

STŘEDISKO VOLNÉHO ČASU OPAVA
Jaselská 4, Husova 17, Opava, tel.: 553 712 100, 553 623 276, info@svcopava.cz, 
www.svcopava.cz

  7., 14., 
21., 28. 

10.

  9.00–12.00
15.00–18.00

MINIZOO PRO VEŘEJNOST. Přijďte se podívat 
na zvířátka a můžete jim přinést i něco na zub. 
SVČ Husova.

  6. 10. 14.00 FAMILY RUNNING. Terénní běh smíšených 
družstev dětí a rodičů doplněný brannými disciplí-
nami a překážkami. Nutná registrace na sport@
svcopava.cz. Slavkovský les.

  7., 14., 
21, 28. 

10.  

7.45–8.45 ŠKOLA BRUSLENÍ 2018. Pro děti od 5 let. Dne 
7. 10. v 7.45 h. zápis a I. lekce. S sebou brusle 
a přilbu. Info: sport@svcopava.cz.

13. 10. 15.00 VELKÁ MĚSTSKÁ DRAKIÁDA. Zábavné odpole-
dne plné hudby a létajících draků pro děti a jejich 
rodiče. Odměny pro nejhezčího, nejvýše létajícího, 
největšího a také nejmenšího létajícího draka. 
Areál U Chovatelů. 

20. 10. 10.00–11.30 SOBOTA S VEVERKOU. Aktivity na umělé horole-
zecké stěně, základy lezení pro děti od 8 let. Tělo-
cvična SVČ, Jaselská 4. Nutná přihláška na sport@
svcopava.cz.

ČAJOVNA HARMONIE
Krnovská 20, Opava, tel.: 777 137 508, www.cajovnaharmonie.cz.

  2. 10. 18.00 AKUTNÍ STAVY OHROŽUJÍCÍ ZDRAVÍ A ŽIVOT. 
Homeopatická přednáška. Přednáší lékař A. Fesik. 

  4. 10. 
a 16. 10. 

19.00 OMÁN – PERLA ORIENTU. Beseda s L. Klemen-
tovou. 

11. 10. 19.00 SENEGAL. Beseda s A. Tajovským. 
23. 10. 18.00 BESEDA O BEZOBALOVÉM NAKUPOVÁNÍ. 

V rámci projektu na podporu tohoto způsobu 
prodeje v Opavě. Pořádá Spolek Ekolyceum. 

KURZY A AKCE PRO DOSPĚLÉ A DĚTI
SEBELÉČENÍ, D. Svobodová, OD Pasáž, II. patro, Dolní náměstí 18, 
tel.: 607 594 904, www.sebeleceni.eu, rezervace nutná. Osobní konzultace – 
diagnostika: poradenství J. Červienky (9. 10.), Minikurz – aktivní energetické 
ladění J. Červienky (9. 10. v 16.35 h.), Kurz Sebeléčení 4 – Zlaté prstence MER-
KABA (20. 10. v 10 h.).



Sociální služby

26

Kulturní a sportovní kalendář 

HLÁSKA 10/2018

Konference na téma autismus
Město Opava pořádá ve středu 10. říj-

na odbornou konferenci s  názvem 
Autismus – zkušenosti poskytova-

telů služeb a  pečujících osob v  praxi. Ta je 
určena především organizacím, jež poskytují 
sociální služby, ale také osobám, které pečují 
o  své blízké. „Účast v  programu již potvrdila 
řada významných přednášejících – zástupci 
Národního ústavu pro autismus, z. ú., ostravské 
organizace Mikasa, pobytové služby Benjamín, 

p. o., a také pečující osoby, které své osobní zku-
šenosti s autismem aplikovaly v praxi a založily 
potřebné svépomocné skupiny pro rodiče a pe-
čující osoby – například svépomocná skupina 
Adam,“ uvedla koordinátorka komunitního 
plánování Monika Čermínová. S  prezentací 
rovněž vystoupí zástupce nově otevřeného 
denního stacionáře pro osoby se zdravotním 
postižením „Domovinka“, který sídlí v budo-
vě Mariana na Rooseveltově ulici. 

Akci, která se uskuteční v době od 9 do 15 ho-
din v  Kulturním domě Na  Rybníčku, orga-
nizuje odbor sociálních věcí ve  spolupráci 
s  agendou Zdravého města. Na  jejím finan-
cování se podílí jak město, tak Moravskoslez-
ský kraj v rámci projektu „Opava – osvětové 
kampaně 2018“. Bližší informace zájemcům 
poskytne Monika Čermínová na  telefonu 
553 756 617.

Krátce

Seniorcentrum otvírá své dveře
Seniorcentrum Opava, p.  o., pořádá v  úterý 
2. října v době od 9 do 19 hodin druhý ročník 
dne otevřených dveří, a  to v budově na Rol-
nické 24 v  Kateřinkách. Návštěvníci si bu-
dou moci prohlédnout prostory a  seznámit 
se  s  chodem Seniorcentra. Zároveň budou 
mít možnost podat si přihlášku k  ubytování 
či objednat nabízené služby. Seniorcentrum 
také společně s organizací Centrum pro senio-
ry Trojlístek, z. s., připravilo pro osoby ve věku 
60+ seminář týkající se  bezpečnosti seniorů. 
Hlavními tématy budou prevence domácího 
násilí, bezpečnost v dopravních prostředcích, 

na  silnicích, při podomním prodeji, na  inter-
netu a  zabezpečení majetku. Kurz, který je 
určen pro 15 osob, začíná v 9 hodin a trvá 3x 
45  minut. Zájemci se  mohou přihlásit na  te-
lefonním čísle 739 268 647. V rámci dne ote-
vřených dveří bude pro návštěvníky zajištěno 
také občerstvení. Další informace naleznete 
na webu www.scopava.cz.

Přijďte si zaplavat a podpořit nemocné
Třináctý říjen je dnem proti rakovině. Aliance 
žen s rakovinou prsu v rámci tohoto dne po-
řádá v celé České republice osvětovou kam-
paň se symbolickým názvem Plaveme prsa. 

Svaz postižených civilizačními chorobami 
v ČR, základní organizace ONKO ISIS Opava 
proto opět zve širokou veřejnost do  Měst-
ských lázní, kde si každý může v době od 13 
do 17 hodin zaplavat zdarma a podpořit tak 
osoby s touto nemocí. Nejedná se o soutěž, 
čas ani délka odplavaných metrů není důle-
žitá. Smyslem celé akce je informovat veřej-
nost o této zákeřné chorobě, o možnostech 
prevence a  upozornit na  dobrou prognózu 
v případě léčby zhoubného nádoru. Zároveň 
se zde dozvíte více o činnosti opavské orga-
nizace ONKO ISIS. 

LOVECOWORK, Na Rybníčku 56, www.lovecowork.cz. Prezenční kurz Zázračné 
Bachovky (6.–7. a 20.–21. 10. v 9–17 h.), Brain&Breakfast (18. 10. v 8.15–10 h.), 
Zastavme se! – Jak na efektivní time management pomocí myšlenkových map? 
(25. 10. v 8–10.30 h.), Konstelace „Bylo … Nebylo …“ (26.–28. 10.). 
BABY CLUB KAČKA, Jateční 7, tel.: 553 654 073, www.babyclub.cz. Psychofy-
zická příprava na porod (od 24. 10. – St v 17 h. cvičení, St v 18 h. přednášky pro 
těhotné, Čt ve 14 h. plavání pro těhotné). Vanové plavání od 8 týd. do 4 měs. 
(od 9. 10. – Út až Čt v 9–15 h.). Plavání pro děti bez rodičů od 4 do 7 let, rezer-
vace na telefonu (3. 10. – 5. 12. v 16.30 nebo v 17.15 h., LRC). Jídelníček pro 
nejmenší (Čt v 15 h.). Montessori klubík od 1,5 do 3 let (15. 10. v 15.30 h.). Cvi-
čení pro rodiče s dětmi od 3 měs. do 4 let (od 8. 10., 3–6 měsíců: Po ve 12.15 h., 
St v 9.15 h., 6–9 měs.: Po v 9.15 h., St v 11.30 h., 10 měs. – 1,5 roku: Po a Čt 
v 11.30 h., 1–2 roky: Út v 11.30 h., 2–4 roky: Út a Čt v 10 h., rezervace na te-
lefonu, Mateřské centrum, Liptovská 21), Zdravé botičky pro naše nožičky – 
přednáška s fyzioterapeutkou, rezervace na telefonu (12. 10. v 10 h., Mateřské 
centrum, Liptovská 21).
JINAKAVÁRNA, Jaselská 31, tel.: 737 146 852, přihlášení na kurzy na fb nebo 
telefonicky. Přespávání v JINAKkavárně – hlídání dětí s jídlem, programem 
pro děti, pohádkou a dopoledním tvořením. (26. 10. v 18 h. do 27. 10. do 11 h.).
TANEČNÍ ŠKOLA VÍTR, tel.: 603 527 133, www.vitr-opava.cz. Nové taneční kur-
zy pro dospělé od 19 h. v Marianum. 1. 10. středně pokročilí, 2. 10. začátečníci 
a mírně pokročilí, 4. 10. pokročilí + elita. Nové kurzy stepu pro děti, mládež, 
dospělé. 
PORADENSTVÍ ÚSTAVU OŠETŘOVATELSTVÍ FVP SLU, tel.: 553 684 164, vero-
nika.slovacek@fvp.slu.cz, www.slu.cz/fvp/cz/uo/edukacni-centrum. Pečování 
o nemocného s psychózou v domácím prostředí (10. 10. v 15.30–17. 30 h.), 
Prevence rakoviny prsu, děložního čípku, varlat – aneb co můžu pro sebe 
udělat a proč je důležité přijít včas (15. 10. v 15.30–17. 30 h.). Fakulta veřejných 
politik, Bezručovo nám. 14. 
SAKURA CENTRUM OPAVA, Sadová 14, www.facebook.com/sakura.centrum.
opava/.  Sebeobrana muži – ženy – děti (Út v 16–17.30 h.), JIU – JITSU muži – 
ženy – děti (Čt v 16.30–18 h.), Jóga pro všechny (Út v 18.30–19.30 h.), Empower 
the child – hry pro celou rodinu (St v 17–18 h.), Acrohrátky pro všechny 
(St v 18–19.30 h.), Tance (Čt v 19–20 h.), Meditace (Ne v 18–19 h.).

PŘEDNÁŠKY, BESEDY, AKCE
  2. 10.   9.00–19.00 DEN OTEVŘENÝCH DVEŘÍ V SENIORCENTRU 

OPAVA
  2. 10. 9.00–14.00 DEN SENIORŮ. Horní náměstí. Více viz str. 6.
  5. 10.
  6. 10. 

17.00–19.00
 9.00

KONFERENCE K 20. VÝROČÍ ÚMRTÍ V. NEU-
WIRTHA. Teologa, filozofa, spisovatele a překla-
datele. Aula SLU, Na Rybníčku 1 a v sobotu mše 
v konkatedrále Nanebevzetí Panny Marie. Více 
na www.krestanskaakademie.cz.

10. 10. 13.00 OSLAVA DNE SENIORŮ. Střední zdravotnická 
škola, Dvořákovy sady. Více viz str. 6.

15. 10. 15.30 OSOBNOSTI NA MĚSTSKÉM HŘBITOVĚ. Před-
náška p. Kravara. Pořádá StOpa. Klub důchodců, 
Masarykova 25. 

20. 10. 15.00 CESTOPIS O VIETNAMU. Přednáška R. Doo. Sál 
CASD, Olomoucká 51. 

24. 10. 20.00 VELKÁ CESTA DOMŮ! Viz str. 19.
29. 10. 15.30 ČINNOST MATICE SLEZSKÉ. Přednáška J. Novot-

né-Galuszkové. Pořádá StOpa. Klub důchodců, 
Masarykova 25.

30. 10. 17.30 NENECHTE SI ŽIVOT NIČIT BORELIÓZU. Před-
náška B. Hyvnarové. Klub zdraví, Na Rybníčku 60. 

31. 10. 18.00–19.30 UZDRAVENÍ PŘIROZENOU CESTOU PODLE 
UČENÍ B. GRÖNINGA. Neuzdravitelné neexistu-
je – přednáška, jak přijímat léčivou sílu. FPF SLU, 
Hradecká 17. Info: www.bruno-groening.org/cs.

SPORTOVNÍ AKCE A CVIČENÍ
SLAVKOVSKÝ LESÍK – 49. ročník přespolního běhu pro všechny věkové 
kategorie. Délky trati od 50 do 8 100 m. Prezentace na fotbalovém hřišti 13. 10. 
v 8.30–9.30 h. Pořádá TJ Opava, oddíl orientačního běhu. Info: www.orientacni-
beh.opava.cz. 

Za obsah sdělení v Kulturním a sportovním kalendáři odpovídají oznamovatelé akcí.
Redakční uzávěrka je 12. října. 
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Sociální služby

Domovinka se představila veřejnosti 
V polovině září si mohli zájemci v rám-

ci dne otevřených dveří  prohlédnout 
nově upravené prostory denního 

stacionáře Domovinka, který sídlí v  přízemí 
objektu Marianum v  Opavě na  Roosevel-
tově ulici.  Zřizovatelem nové ambulantní 
sociální služby je církevní, nestátní, nezisko-
vá organizace Česká provincie Kongregace 
Dcer Božské Lásky, která koncem září oslavila 
150  let od  svého založení. Denní stacionář 
vznikl za podpory statutárního města Opavy 
a Moravskoslezského kraje. Cílem zařízení je 
poskytovat kvalitní sociální služby zaměřené 
na  rozvoj individuality každého uživatele, 
upevnění jeho lidské důstojnosti, rozšíření 
osobních možností a  začleňování do  běžné 
společnosti.  

Služba, schopná poskytovat sociální činnosti 
dospělým lidem s mentálním a kombinova-
ným postižením a také čím dál větší skupině 
lidí s poruchou autistického spektra, v Opa-
vě doposud chyběla. Cílovou skupinu uži-

vatelů Domovinky tvoří lidé právě s  těmito 
postiženími v  lehkém až hlubokém stupni, 
ve věku od 19 do 64 let. Stacionář s kapaci-
tou 10 klientů je v provozu denně v pracovní 
dny od pondělí do pátku od 8 do 14 hodin. 
„Ráno cvičíme 
tělo a  paměť, 
před obědem 
se  věnujeme 
tvoření, zpívání, 
pečení, vaření 
nebo si vyjdeme 
do  zahrady či 
na  procházku 
městem. Zájemci 
mohou navště-
vovat bohosluž-
by v  kostele. Od-
poledne hrajeme 
společenské hry, 
sledujeme filmy 
nebo si povídá-
me u  kávy. Vždy 

se snažíme zajistit uživatelům takovou podpo-
ru a péči, aby se u nás cítili jako doma, našli si 
kamarády, udržovali či rozvíjeli své schopnosti 
a především, aby se zlepšily podmínky jejich ži-
vota,“ uzavírají pracovníci služby.

Koncert má zachránit domov pro Pavla 
Osmnáctiletému Pavlovi Palkovičovi 

z  Opavy, který se  náhle a  bez varo-
vání ocitl na invalidním vozíku, bude 

určen benefiční koncert, na němž počátkem 
prosince vystoupí ve Slezském divadle skupi-
ny Naděje a Kofe-in. 

Příběh Pavla začíná loni v noci 24. srpna, kdy 
se  tento zdravý a  stále usměvavý kluk, na-
vštěvující stavební učiliště, náhle budí ne-
snesitelnou bolestí hlavy. Než ztratí vědomí, 

ještě stačí svým nejbližším říct, jak moc je 
má rád. Diagnóza je nemilosrdná. Těžké a ži-
vot ohrožující krvácení do mozku s nutností 
okamžité několikahodinové operace. Násle-
duje měsíc v  umělém spánku a  probuzení 
do jiného světa. Pavel je sice mentálně na-
prosto v pořádku, ale stal se vězněm vlastní-
ho nehybného těla. Uplyne další nekonečně 
dlouhý měsíc, než vůbec naváže první kon-
takt se svým okolím. Každé mrknutí, gesto, 
pokus o úsměv i drobný pohyb prstu je vý-

znamným krůčkem 
na  jeho strastipl-
né cestě. Po  roce 
od  nešťastné pří-
hody je stále plně 
ochrnutý na  celou 
levou stranu těla, 
nedokáže dobře 
artikulovat a  vel-
ké potíže mu dělá 
i  polykání. Díky 
skvělé péči odbor-
níků, své silné vůli 
a  hlavně přítom-
nosti a  obětavé 
podpoře otce dělá 
sice malé, ale stálé 
pokroky.

Zde ale jeho pří-
běh bohužel ne-
končí. Po  rozvodu 
rodičů je Pavel 

se  sestrou ve  výhradní péči otce. A  kvů-
li tíživé rodinné situaci hrozí, že  přijdou 
o  byt. Pokud k  tomu dojde, skončí Pavel 
v  ústavní péči, sám, bez možnosti každo-
denní domácí péče a  podpory. „Existuje 
spousta smutných lidských osudů, ale tento 
je pro mne za  šestnáct let praxe určitě ten 
nejsmutnější,“ říká lékař Jan Duda z  oddě-
lení pediatrické resuscitační a  intenzivní 
péče Fakultní nemocnice Ostrava, kterého 
Pavlův osud natolik zasáhl, že  se  rozhodl 
jemu i  jeho otci v  těžké situaci pomoci. 
Založil benefiční webové stránky www.do-
movpropavla.cz a na 29. října zorganizoval 
v  Katedrále Božského Spasitele v  Ostravě 
benefiční koncert „Domov pro Pavla“. Oslo-
vil s  žádostí o  pomoc mj. Charitu Opava, 
kde se zrodil nápad seznámit Pavla a  jeho 
otce s  opavskou skupinou Naděje, která 
právě pořádá podzimní charitativní turné 
po Charitách celé České republiky. Skupina 
Naděje se této výzvy chopila a zorganizo-
vala benefiční koncert „Naděje pro Pavla“, 
který odehrají 9. prosince ve  Slezském 
divadle společně se  skupinou Kofe-in. Fi-
nančně Pavlovi pomůže i město Opava. 

Informace o tomto ojedinělém charitativním 
koncertu včetně míst předprodeje vstupe-
nek najdete na stránce www.nadejepropav-
la.cz. „Pavel už ztratil zdraví i  bezstarostné 
mládí,“ apeluje na  lidi dobré vůle Jan Duda 
a  dodává: „Nedovolme, aby přišel i  o  domov 
a rodinné zázemí!“Foto: archiv Pavla Palkoviče
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Říjnová křížovka
Říjnová pranostika. Pranostika v tajence dnešní křížovky nám potvrdí, že říjnové počasí je opravdu nevyzpytatelné. Dodatek v její čtvrté části 
je důkazem toho, že většina z nás už zlenivěla. 

Vážení čtenáři,
tři vylosovaní výherci, kteří nám zašlou správné znění tajenky křížov-
ky, od nás získají dámské či pánské tričko s logem Opavy. Zvlášť vylo-
sujeme jednoho výherce, který nám zašle správné odpovědi na pře-
smyčky, sudoku i  křížovku. Ten také navíc obdrží ručník s  logem 
města. Své odpovědi zasílejte do 12. října, a to buď na adresu: Ma-
gistrát města Opavy, redakce Hlásky, Horní náměstí 69, 746 26 Opa-
va, nebo e-mailem: hlaska@opava-city.cz. Odevzdat je můžete také 
na podatelně magistrátu. Tajenka zářijové křížovky zní: Počkej chvil-
ku, táto, pes ještě nejedl. Řešení sudoku je: 6293961 48527 = Leopold 
Bauer. Přesmyčky – názvy restaurací: Na Rybníčku, Katharein, Na Růž-
ku, Střelnice, Lidový dům, Split, Astron, Na Střelnici, U Zelené lípy, Ko-
runa. Knihu Tajemná Opava si v redakci Hlásky mohou vyzvednout: 
Antonín Dedek, Jiří Zygula a Martin Vágner. Reflexní klip na botu na-
víc získá: Edita Štěpánková. 

Přesmyčky
Opavští prvoligoví fotbalisté. Přesmýknutím hlásek dostanete de-
set jmen opavských prvoligových fotbalistů. Interpunkční znaménka 
do řešení nepatří.  

 E.  RUČKA

 HELMA  "P"

 KASPER

 KLAMETE

 KUS  NECHÁ

 ON  KRADE

 PÁS  Z  HORKA

 ROLE

 SLZA  ROPY

 TMELEN

11 12 1

5 9 8

10 6 1 2 5 2

3 7 5

8 7

9 8 4 5 2 3 6 3

9 6

9 4 7

8 7 6 1 9 4

2 5 6
7 6 5

Pomůcka:
Vojenská
výprava
(zastar.)

Jméno
zpěvačky

Langerové

eozin, Nízká Arabské Patřící Anglicky Dělník První Švýcarská Utrpení Žádná Buvol Lékař. ozn. SmyčkyIbra, oven dřevina muž. jméno pandě "pec" v lomu trojciferná řeka osoba celebeský soli

Polská
televizní
stanice

Trutnovský Ovidiovo
podnik jméno

Sci-fi film Slovensky
Domácky režiséra "jinak"

Elena Camerona Poplatky
Nic státu

1. DÍL
TAJENKY

Zdroj Staroper-
Plody podzemní ský palác

Udělat Budovatibroskvoně vody Ochucené
Opustit solí

Jodid Sloven. pá- Inu SPZ Vsetína
Citoslovce hliníku dová otázka (nářečně) Čes. herec

bzučení Sorta Sídlo Kainův (Vlastimil,
v Indonésii bratr 1924)

2. DÍL 3. DÍL ObydlíIndický TAJENKY TAJENKY
feudál Org. červe- Anglický Hadiné barvivo přístav

Časový Bývalý čs.
Na onom úsek hokej. brank.

místě Andaluský Staročeské
tanec muž. jméno

Úloha Patřící Aldo-
Sudokopyt- vi (sloven.)
ník (kamzík) Starší zn. Krétská

ruských aut hora

4. DÍL
TAJENKY

Překážeti Název chem. Přiznatzn. dusíku

Etyl- Egyptský Obyvatelé
alkohol pán nebe světadílu

Matematická úloha a sudoku
Ciferník. Jakým způsobem lze rozdělit hodinový ciferník s čísly 1 až 12 
na čtyři kruhové výseče, které nemusí být obsahově stejně velké, tak, aby 
v každé byl součet čísel roven vesměs různým prvočíslům? Přímé dělicí 
čáry začínají ve  středu ciferníku a  nesmí rozdělit žádné dvojciferné 
číslo na dvě jednociferná. Existují dvě podobná řešení a jedno z nich 
napoví sudoku, které řešíme podle běžných pravidel. Čísla na pod-
barvených políčkách jsou hledanými prvočíselnými součty a  jsou 
umístěna na  místech čtyř kruhových výsečí ciferníku proloženého 
v obrazci sudoku. 
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Inzerce

Gručovice Opava Zálužné

Foto RD 18151 Foto KO 18055 Foto CH 18226

Zemědělská usedlost Činžovní dům Rekreační chalupa
1.680.000 Kč 12.000.000 Kč 790.000 Kč

Opava - Komárov Kružberk Domoradovice

Foto RD 18206 Foto RD 18012 Foto RD 18109

Rodinný dům novostavba RD RD 4+1
 2.690.000 Kč 3.500.000 Kč 800.000 Kč

Opava Opava Hradec n. Moravicí

Foto RD 18102 Foto RD 18143 Foto RD 18126

Rodinná vila Rodinný dům Rodinná vila
Cena v RK 5.900.000 Kč 3.950.000 Kč

Ing. Ondřej Veselý, J. Fischer, T. Kořistka, Mgr. J. Kubica
R. Gratzová, J. Martínková, P. Kořistková, P. Lichá, Ing. S. Veselá

    V Opavě jsme v realitách 1. 

OPAVA • Masarykova tř. 25 •  tel/fax 553 716 551
KRNOV • Soukenická 5 • tel. 775 661 357
www.1realitka.cz • e-mail: 1realitka@1realitka.cz  

Aktuální nabídku najdete na www.1ReAlitKA.CZ nebo v našich výlohách.

Největší nabídka • Nejnižší provize • tradice • Profesionalita

založeno v roce 1992

www.zahradnictviWEISS.cz

K Rybníčkům 20, 747 81 Otice

728 709 481 • 607 537 602

zahradnictvi.WEISS@seznam.cz

»  vřesy, macešky a ostatní
»  podzimní květiny 

»  chryzantémy HRNKOVÉ A
»  ŘEZANÉ  v různých barvách 

»  DUŠIČKOVÉ VAZBY
»  moderní i lesní

»  SAZENICE DROBNÉHO OVOCE
»  maliny, rybíz, angrešt, borůvky,
»  kustovnice, kiwi a další..

»  okrasné keře a stromky

NABÍZÍME

www.zahradnictviWEISS.cz

K Rybníčkům 20, 747 81 Otice

728 709 481 • 607 537 602

zahradnictvi.WEISS@seznam.cz

»  vřesy, macešky a ostatní
»  podzimní květiny 

»  chryzantémy HRNKOVÉ A
»  ŘEZANÉ  v různých barvách 

» DUŠIČKOVÉ VAZBY

 S NÁMI JE PODZIM KRÁSNĚJŠÍ

U NÁS V OTICÍCH SI VYBERE KAŽDÝ

728 709 481  607 537 602

NABÍZÍME
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CELÁ NABÍDKA NA E-SHOPU

POHŘEBNÍ
SLUŽBA

Petr Škrobánek

800 111 202
553 652 546
603 472 756

Bochenkova 3008/28, 
Opava

www.pohrebnisluzba-agnes.cz
e-mail: petra.hejskova@psagnes.cz


Můžete nám 

  důvěřovat …

 SKARTACE DOKUMENTŮ 
S PROTOKOLEM NBÚ

 MĚŘENÍ SLOŽENÍ KOVŮ 
SPEKTOMETREM

 PŘISTAVENÍ KONTEJNERŮ NA ODPAD
kovy, papír, plast apod.

 DEMOLICE OCELOVÝCH KONSTRUKCÍ
pálení kyslíkem i plasmou

 PRODEJ VÝROBKŮ PAPÍROVÉ HYGIENY
ručníky, toaletní potřeby

VÝKUP SUROVIN:
 ZA HOTOVÉ papír, plasty a akumulátory
 kovy a ostatní NA SLOŽENKU, 

nebo PŘEVODEM NA ÚČET

PRO PODNIKATELE

OPAMETAL.CZ

VÝKUP 
DRUHOTNÝCH SUROVIN

 VANČUROVA, OPAVA
739 634 375

 TĚŠÍNSKÁ, OPAVA
608 547 427

 OTICE - 739 829 793

www.pujcovnaopava.cz
mob.: 777 728 677

Palhanecká 18, 747 07  Opava - Jaktař
Po - Pá: 6.00 - 12.00    13.00 - 15.30

RODINNÁ 
FARMA

608 313 120  |  Severní 498, Bohuslavice
Český česnek od Veverků  |  www.statekuveverku.cz

   PĚSTUJEME 
 česnek, kmín, mák 
 a lněné semínko

RODINNÁ RODINNÁ 
FARMAFARMA



30

Školství

HLÁSKA 10/2018

Žáci se mohou naučit hrát šachy 

Šrámkova zvítězila v hodu do dálky 

I letos nabízí Ústav ošetřovatelství 
poradenství pro veřejnost

V 64 vybraných mateřských, základních 
a  středních školách Moravskoslezské-
ho kraje začala v  září výuka šachu. 

V Opavě to jsou Mateřská škola 17. listopadu, 
Základní škola Boženy Němcové, Základní 
škola Otická, Základní škola T. G. Masaryka 
a Střední škola průmyslová a umělecká.

Základem je výuka šachové hry v  jednotli-
vých kroužcích jedenkrát týdně 1–3 hodi-
ny podle věku zájemců. Předpokladem je, 
že  v  každém kroužku bude zapojeno maxi-
málně 20 dětí, které povede odborně vyško-
lený trenér šachu. Dětem mateřských škol 
bude výuka podávána zábavnou formou, 
u  starších dětí budou použity šachové cvi-
čebnice, šachová literatura a  šachové pro-
gramy. Moravskoslezský kraj výuku realizuje 

v rámci projektu Odborné, kariérové a poly-
technické vzdělávání v MSK (OKAP) z výzvy 
„Implementace krajských akčních plánů I.“. 
Projekt nabízí školám po 3 roky výuku šacho-
vé hry zdarma, šachové turnaje, lektorské 
vedení, základní šachové vybavení kroužků. 
Z šachové části projektu je pověřen Morav-
skoslezský krajský šachový svaz.

Zkušenosti ze  zahraničí ukazují, že  šachy 
dokážou v  dětech všestranným způsobem 
rozvíjet nejen myšlení, ale také osobnost 
a  sociální dovednost. Aktivita řeší problém 
moderní tendence současných dětí o  ne-
zájem taktického a  strategického myšlení, 
který se  uplatňuje nejen v  matematice, ale 
i  v  budoucím životě. Cílem projektu není 
výchova šachových mistrů, ale dětem nabíd-

nout již v raném věku možnost, aby pomocí 
hry všestranně rozvíjely své mentální schop-
nosti, které se jim budou hodit nejen během 
školní docházky, ale i v dalším životě. Důle-
žité je také promyšlení důsledků vlastních 
tahů, přičemž dítě se naučí zásadě „nejprve 
mysli a  pak konej“. Rovněž se  šachisté učí 
také prohrávat.

Baseballový a  softbalový oddíl SK Hit 
Opava uspořádal v  polovině září sou-
těž v hodu do dálky pro žáky prvních 

a druhých tříd okresu Opava. Akce probíha-
la v  areálu Hliník v  Opavě za  podpory Ma-
gistrátu města Opavy a  České baseballové 
asociace. Hlavním cílem bylo navýšení po-

vědomí o  pálkovacích sportech v  Opavě 
a získaní dalších hráčů do dětských katego-
rií oddílu. Informace o náborech naleznete 
na www.hitopava.cz.

Soutěže se  zúčastnilo 105 žáků z  pěti zá-
kladních škol. Vzhledem k  velkému počtu 

dětí byla akce rozdělena na  šest stanovišť, 
které děti postupně absolvovaly. Putovní 
pohár si nakonec odnesla Základní škola 
Šrámkova. Stříbrnou pozici obsadila Zá-
kladní škola Riegrova, skupina 1. Třetí místo 
patří Základní škole Boženy Němcové. 

Od října do prosince pořádá Ústav oše-
třovatelství Fakulty veřejných politik 
v  Opavě v  rámci Edukačního centra 

bezplatné kurzy poradenství pro širokou 
veřejnost. Ty se  zaměří na  pečování o  ne-
mocného s  psychózou v  domácím prostře-
dí, prevenci rakoviny prsu, děložního čípku 
a varlat, sebeobsluhu a ergoterapii handica-
povaných, základní kardiopulmonální resus-
citaci, kardiovaskulární prevenci nebo měře-
ní základních životních funkcí (tlaku, pulzu, 

dechu) v podmínkách domácího prostředí. 

V  říjnu proběhne setkání hned dvakrát. 
Ve  středu 10. října s  odborným garantem 
Jiřinou Hosákovou na  téma Pečování o  ne-
mocného s  psychózou v  domácím prostředí 
a  poté bude na  pondělí 15. října připraveno 
poradenství s Yvettou Vrublovou a Lucií Mráč-
kovou na téma Prevence rakoviny prsu, dělož-
ního čípku, varlat – aneb co můžu pro sebe 
udělat a proč je důležité přijít včas. Obě akce 

se uskuteční v době od 15.30 do 17.30 v bu-
dově Fakulty veřejných politik na  Bezručově 
náměstí 14. Z důvodu omezené kapacity míst 
je však potřeba se na  jednotlivá poradenství 
předem přihlásit. Přihlášky přijímá a  bližší 
informace vám poskytne Veronika Slováček 
Hagenová na e-mailu: veronika.slovacek@fvp.
slu.cz či telefonu 553 684 164. Termíny dalších 
setkání budou v předstihu zveřejněny v Turis-
tickém informačním centru a na webu www.
slu.cz/fvp/cz/uo/edukacni-centrum.

Foto: Zdeněk Mateřanka
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Kuchařka

Recepty

V renesančním domě na Horním náměstí, který vznikl slou-
čením gotického domu na  severní straně a  renesančního 
na  jižní straně, byla opavskými obyvateli oblíbená restau-

race Boží koutek. Vstupovalo se do ní dlouhou chodbou, v jejímž 
čele vévodil velký dřevěný kříž s  ukřižovaným Kristem. Hluboké 
sklepy přispívaly k tomu, aby zde bylo uloženo v sudech pivo, kte-
ré chutnalo snad nejlépe z celé Opavy. 

Na jídelním lístku byla tradiční slezská kuchyně, a tak si zde bylo 
možno pochutnat na guláši, svíčkové, vepřové pečeni či zabíjač-
kových specialitách. Přílohami k  jídlu byly vynikající „slezské ha-
lečky“, také klasické houskové, ale i výborné tzv. svatební knedlíky, 
připravované z housek a vajec. Polévky z hovězího masa s domá-
cími nudlemi, vepřové s množstvím zeleniny (tzv. eintopf) nebo 
také nakládané špekáčky, které štamgasti pojídali k dobrému pivu. 

Dobrou chuť přeje Eva Peterková. 

Co nám chutnalo 
v minulosti – Boží 
koutek

Svíčková na smetaně z Božího koutku
Potřebujeme: 60 dkg čisté svíčkové, 5 dkg slaniny, 10 dkg tuku, ci-
buli, 25 dkg kořenové zeleniny, sůl, 10 zrnek pepře, 5 zrnek nového 
koření, špetku zázvoru, kousek bobkového listu i tymiánu, ¼ až ½ l 
kysané smetany, 2 až tři lžíce mouky, ocet nebo citrónovou šťávu. 
Postup: Maso zbavíme šlach a blan, protáhneme je po vlákně klínky 
slaniny. Rozpálíme tuk a maso v něm prudce opečeme. Pak vyjmeme 
a do tuku dáme osmažit mrkev, celer a petržel nakrájené na kolečka. 
K zelenině vrátíme maso, osolíme je, přidáme cibuli a koření. Dusíme 
do  změknutí, podléváme polévkou nebo vodou a  ke  konci nechá-
me šťávu hodně vysmahnout. Maso můžeme ještě dopékat v troubě. 
Šťávu se zelenou prolisujeme cedníkem nebo rozmixujeme, postaví-
me znovu na plotnu a zalijeme smetanou, do které jsme rozkvedlali 
mouku, a omáčku dochutíme octem nebo citrónovou šťávou. 

Slezské svatební knedlíky
Potřebujeme: 6 rohlíků, 3 vejce, 5 dkg rozškvařeného másla, mléko 
a sůl.
Postup: Nakrájené rohlíky vložíme do mísy, polijeme jemně mlékem, 
aby se navlhčily. Necháme cca 2 hodiny stát. Promícháme, polijeme 
rozpuštěným máslem, přidáme rozkvedlané žloutky a  opět promí-
cháme. Nakonec jemně vmícháme sníh z bílků. Knedlíky se vaří v plá-
týnku nebo utěrce. Na plátýnku utvoříme šišku, zabalíme, na obou 
koncích zavážeme provázkem a vaříme v osolené vodě cca 25 minut. 

Jablkový perník sestry Bernadety
Potřebujeme: 3 vejce, 30 dkg cukru, 40 dkg polohrubé mouky, 2 dl 
oleje, 2 dl vody, 1 vanilkový cukr, 2 lžičky jedlé sody a 60 dkg nahrubo 
nastrouhaných jablíček. 
Postup: Vše smícháme dohromady v  míse a  pečeme na  plechu 
ve středně teplé troubě. Vychladlý moučník potřeme džemem a po-
lejeme čokoládovou polevou.

Koupelny pod jednou střechou

Koupelnové studio
Krnovská 11, Opava

tel: 553 716 523
 728 834 329

Provozovna 
Kylešovská 12, Opava

tel: 553 623 949   
 602 739 651 

AV MARKET      Ing. Antonín Volný

OBKLADY-DLAŽBY-SANITA
e-mail: vzorkovna.op@av-market.cz, www.av-market.cz

1200 m
2
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Tomáš Petreček s  Markem Holečkem 
se  pokoušeli o  unikátní prvovýstup 
nejvyšší stěnou světa na vrchol Nanga 

Parbat. 

Dobrodružství začalo na  konci července, 
kdy se extrémní sportovci vydali na vrchol 
osmitisícové hory Nanga parbat. Po zdolá-
ní mnoha obtížných situací, které museli 

opavský hasič a  jeho pražský horolezec-
ký kolega zvládnout při zdolávání dosud 
neprozkoumané cesty, se  dvojici podařilo 
dostat asi do 300 výškových metrů od  vr-
cholu. Zde je však zastavil silný uragán 
a horolezci se nakonec rozhodli vrátit zpět. 
Expedice tedy nabrala opačný směr – mož-
ná ještě složitější než samotný výstup. 
Dvojice se musela náročnou stěnou dostat 

zase zpět do základního tábora.

„Vše se odehrává pěkně pozadu a s velkou opa-
trností… Nejtěžší úseky v  těchto místech sla-
ňujeme a pomáháme si, jak jen se dá… Vše zá-
leží na každém z nás. O nějakém jištění nemůže 
být řeč,“ vysvětlil Tomáš Petreček, který je rád, 
že vše dopadlo dobře, a těší se, že se na mís-
to za rok vrátí. 

Čtyřicátý ročník nejstarší soutěže svého 
druhu nejen v  Evropě, ale pravděpo-
dobně i na světě Grand Prix Pepa Opa-

va se  letos uskuteční v  sobotu 3. listopadu 
ve Slezském divadle v Opavě. Na závodníky 
z nejméně 10 států i diváky opět čeká velmi 
atraktivní program.

„V posledních letech prudce roste zájem závod-
níků o  to moci startovat v  Opavě. Za  40 let si 
Pepa udělal výborné jméno a závodníci k nám 
rádi jezdí. První ročník jich startovalo 13, loni 
už 200,“ řekl ředitel soutěže konané pod zá-
štitou primátora města Stanislav Pešát. I  le-

tos očekává silný zájem o to změřit v Opavě 
své síly a ukázat své umění. „Například vůbec 
poprvé u nás bude startovat závodnice z Islan-
du. Samozřejmě nejsilnější zastoupení budou 
mít tradičně kromě domácích borců i závodní-
ci z Polska, Slovenska či Rakouska, a to včetně 
absolutní špičky,“ vysvětlil Pešát.

Letos se  v  doprovodném programu před-
vede i  legenda československé kulturistiky 
jednaosmdesátiletý Juraj Višný, historicky 
vůbec první mistr Československa, který 
nyní žije ve Švýcarsku a který má kromě řady 
sportovních úspěchů na  kontě i  několik fil-

mových rolí včetně legendárního filmu Kdo 
chce zabít Jessii. „Samozřejmě jako každý rok 
i  letos čeká na  diváky atraktivní překvapení, 
které dopředu nemůžu prozradit,“ dodal Pešát. 

Novinkou bude veřejná prezentace závodní-
ků v centru Breda & Weinstein, a to v pátek 
2. listopadu od 15 hodin. 

Čtyřicátý Grand Prix Pepa Opava se uskuteč-
ní v sobotu 3. listopadu ve Slezském divadle 
od  12  hodin, v  16 hodin pak začne finále. 
Další informace najdete na www.grandprix-
pepa.cz.

Grand Prix Pepa letos oslaví čtyřicítku

Tomáš Petreček 
téměř zdolal 
nejvyšší stěnu světa

Vaši nemovitost prodávejte s námi

Realitka jak má být
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